

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, 2 ptas. Provincias, trimestre, 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes : : que es el periódico de más grandes tiradas : :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981

Para suscripciones, en la Librería de Puyo, G. Arenal, 6

Los anuncios se reciben en la Administración, que despacha hasta la madrugada Número suelto, 10 céntimos

UNA REVOLUCION HISTORICA

EL NUEVO PODER

Poco antes de suspender sus sesiones las Cortes, dijo en el Congreso un diputado socialista que si se constituyera aquí un Gobierno ultra-reaccionario para dar la batalla a las fuerzas obreras, los trabajadores españoles, después de agotar todos los medios de lucha, harían, en último extremo, un llamamiento al proletariado internacional.

¡Blasfemante!... Los diputados de la derecha rasgaron patrióticamente sus inmaculadas togas de legisladores con más o menos remiendos caciquiles. ¡Apelar al Extranjero!... Y, sin embargo, debieron pensar sus señorías que el mundo marcha hacia una intervención, cada vez mayor, de las fuerzas universales dentro de la vida de cada país. No otra cosa será—si algo es—la Sociedad de las Naciones.

Después de todo, hace muchos siglos que unos pueblos solicitan el apoyo de los otros. Alianzas de reyes, a veces Tratados secretos, llevan a unas gentes a matarse en la guerra, a favor de otras gentes extrañas. No. Lo que escandaliza no es el principio internacionalista, sino su aplicación por el nuevo Poder que está surgiendo de la realidad social: la organización del Trabajo. Lo grave, lo terrible, es que esas demandas de auxilio no se cursan por la valija diplomática. Van de masa obrera a masa obrera, y no de cancillería a cancillería.

Fué por entonces, aunque sin relación ninguna con ese pequeño incidente parlamentario, cuando uno de los grandes organismos mundiales del proletariado, al tener noticia de la persecución que aquí sufrían las izquierdas sociales—disolución de Sindicatos, clausura de Centros, incautación de fondos, encarcelamiento de centenares de trabajadores, previa censura en Barcelona, supresión de garantías en toda España—, ofreció espontáneamente a los compañeros españoles la iniciación de una campaña internacional en defensa suya, análoga a la que se estaba realizando, con notable éxito, contra el despotismo reaccionario que tiranizaba a los obreros de Hungría.

No sabemos lo que aquí se contestó a ese ofrecimiento. Se pensó quizás que las circunstancias no justificaban todavía el empleo de estos recursos extraordinarios. Si así fué, se hizo bien. Porque se dió a las clases llamadas conservadoras una lección de cordura, de prudencia y de verdadero patriotismo. Siguió en toda Europa la campaña dirigida sólo contra el Gobierno húngaro. Podemos, pues, seguir serenamente el desarrollo de esa acción internacional de la solidaridad proletaria, haciendo en cabeza ajena la experiencia propia y observando desde fuera tan interesante episodio de las luchas de nuestra época.

He aquí que leemos un radiograma de Nauen, fechado el día 23: «El Gobierno de Hungría ha presentado la dimisión bajo la presión del «boycot» obrero internacional». ¿Será verdad? Cuando estas líneas lleguen a los lectores se sabrá ya exactamente lo ocurrido en el país danubiano. ¿Qué importancia tiene, de todas suertes, el hecho de que, acaso por primera vez en la Historia, una crisis ministerial haya de tramitarse ante las Asociaciones obreras del mundo!

Había ahora en Europa dos únicos Gobiernos extremistas, uno a la extrema izquierda y otro a la extrema derecha: la dictadura roja de Rusia y el terror blanco en Hungría. Verdad es que recientemente intentó formarse otro Gobierno de extrema derecha en Alemania. Pero fué barrido por una huelga general. Registremos el hecho: también por primera vez en la Historia, una huelga general ha triunfado.

Contra cada uno de esos dos Gobiernos extremistas se levantó, respectivamente, más allá de sus fronteras, una gran fuerza universal. Contra el de Rusia, todos los Poderes oficialmente constituidos en Europa. Contra el de Hungría, los trabajadores manuales, los desheredados de hoy, los esclavos de ayer. Pues bien; a lo que parece, el Gobierno de Hungría se hundió y el Gobierno de Rusia se sostiene. Es decir, que, si la realidad no miente, todo, todo, hasta lo más violento, cabe hoy intentararlo hacia las izquierdas. Lo único que el actual ambiente europeo aboga y elimina es una situación de extrema derecha. Pase lo que pase, hay un régimen político que ha muerto ya para siempre.

En general, intentan los pueblos europeos salvar este momento crítico, esta fase difícil de su evolución, mediante Gobier-

nos de equilibrio entre dos Poderes, combinando, en armisticios fecundos, dentro del mismo Gabinete o fuera de él, fuerzas de la izquierda burguesa y de la derecha socialista.

¡Y aún preguntamos cuándo comenzará la transformación de la sociedad! No nos damos cuenta de que se está realizando a nuestro alrededor. Como el héroe de Stendhal, queremos ver una batalla. Y no percibimos más que escenas insignificantes, fragmentos subalternos... las carretas polvorientas, jinetes que pasan, tiroteo lejano, unos heridos, la granada que estalla en un campo de labor... ¿Y la batalla? ¡Había él asistido, sin saberlo, a la de Waterloo!

Así, nosotros nos consumimos en la espera anhelante de una honda renovación social. ¿Cuándo llegará? ¿Cuándo?... Presenciamos hechos sueltos, accidentales. El destronamiento de los tres emperadores de Europa; un Estado regido por comunistas; el socialista Branting, presidente del Consejo de ministros en Suecia; reparto de tierras en Italia o en Rumania; veinte o treinta mujeres sentándose en el Parlamento de Alemania... No importa. Queremos ver una batalla. No sospechamos que esto, esto mismo, incoherente, lento, caótico, que nos rodea, es una revolución histórica.

LUIS DE ZULUETA

La situación de Hungría

Se teme un pronunciamiento del Cuerpo de oficiales

Budapest, 26.—La opinión general es que la crisis terminará con un pronunciamiento del Cuerpo de oficiales, que son los verdaderos dueños de Budapest. El Gobierno húngaro ha enviado tropas de caballería a la frontera austríaca cerca de Neudorf y de Neufeld.

El «boycotaje» es tan completo que aun el tráfico radiotelegráfico con el resto del mundo está interrumpido.

Los cristianos sociales han concedido al Gobierno un plazo, que termina hoy, para que ponga término a esta situación.

Un ladrón que lleva su merecido

Santander, 26.—A bordo del vapor belga Jules, que llegó esta mañana, un individuo, llamado Francisco Téllez García, pretendió abrir con palanqueta el camarote donde el capitán guardaba el dinero.

El capitán, que se apellida Knope, y que es un gran atleta, sorprendió al ladrón, y aunque éste pretendió atacar al marino con un hacha, Knope le desarmó, le destruyó la cara a puñetazos y después lo entregó a la Policía.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répido, Augusto García, Manuel Machado, Maximiano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Eudérez, Ricardo María, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex El Liberal redactores de

Coplas del día

Noticias varias

Según me ha contado Orduña, ayer ardió, en mil fulgores, la «Fábrica de labores de Tabaco», en la Coruña.

La Fábrica, totalmente, ardió cual siniestro jaro; y ardió el tabaco existente... ¡Caracoles!... Pues, ¡ya es raro!

El feminismo se atreve a armar alegre alboroto, porque asegura que, en breve, tendrá conquistado el voto.

¿Y qué creéis, ¡oh, damitas!, que vale el voto... al contao?... Pues unas diez pesetitas... ¡Y eso votando en Bilbao!

¡El «Giro Mutuo», ¡oh, delicia!, se suprime por entero!... ¡No me importa la noticia, pues me coge sin dinero.)

¡Yo la supresión aplaudo, mientras, con este calor, nadie me suprima el ruido «Giro»... del ventilador!

Aunque ordenó con su mano quemar un pueblo inocente, ¡ay, para Santos Chocano, quien pide un fallo clemente.

Yo pido legales modos; pero justicia completa... La Ley es Ley para todos... ¿Qué atenuante es ser poeta?...

Es, esta súplica mía, de una honda sinceridad... ¡Mucho amo la Poesía; pero amo más la Igualdad!

LUIS DE TAPIA

Una Fábrica de tabacos ardiendo

Coruña, 26.—A las cuatro de la madrugada se consiguió al fin localizar el formidable incendio declarado en el edificio de la Fábrica de tabaco.

Se desconoce con exactitud el origen del incendio, pues entre ocho y media y nueve de la noche se practicó una requisa, sin que se advirtiera nada anormal en los talleres.

A las once y media se declaraba el incendio. La voz de alarma la dieron las campanas de las iglesias y las sirenas de los buques surtos en el puerto.

Un público enorme se congregó en los alrededores del edificio.

Rápidamente acudió el servicio de incendios, que comenzó a trabajar con denuedo.

El incendio ofrecía aspecto imponente. A las dos y media de la madrugada el fuego había destruido el ala derecha del edificio, cuya techumbre comienza a derrumbarse.

Entre la inmensa multitud que ha contemplado la catástrofe, las cigarrerías daban la nota emocionante, llorando sin consuelo ante el espectáculo del fuego que devoraba los pabellones.

En la parte del edificio destruida estaba instalada la maquinaria más importante de la Fábrica.

El inmueble estaba asegurado en varias Compañías. El importe de las pérdidas se calcula hasta ahora en unos dieciocho millones de pesetas.

Sufrió heridas graves un periodista de la localidad, a quien alcanzó al caer un madero ardiendo.

Se atribuye la declaración del fuego a un cortocircuito en un alambre conductor de energía eléctrica.

La población está consternada, pues el fuego causa gran perjuicio a la masa obrera, por ser numerosos los trabajadores que había en la Fábrica.

La insurrección en Irlanda

Graves desórdenes

Londres, 26.—Han ocurrido graves desórdenes en el Sur de Irlanda. En Cork ha habido numerosos atentados.

Los unionistas temen represalias por parte de los «sinn-feiners».

Un intento de estafa

Bilbao, 26.—Un sujeto, llamado Cirilo Chicotes, se presentó ante una de las ventanillas del Banco de Vizcaya con el propósito de que le entregaran 10.500 pesetas, valiéndose de unos documentos falsos para efectuar la operación.

El empleado del Banco, sospechando la superchería, pidió la comparecencia del que aparecía como firmante de los susodichos documentos, probándose entonces la estafa.

El malhechor fué detenido, y declaró que los documentos se los habían entregado unos individuos que están en la cárcel.

LITERATURA SELECTA



«El Mundo marcha»

CRONICA LAS FONTANAS DE LA VILLA

En tierras de la que fué Montaña del Príncipe Pío y granja más tarde de un infante de España, extiendese hoy ese Parque del Oeste, obra cuyas alabanzas son justicias. Una legítima y ha largo tiempo debida reparación artística nos proporciona el placer de hallar reconstruida, para adorno de tales parajes, la fontana que un día presidiera la plazuela de Antón Martín. Aquella fontana histórica y retorcida, como unas decimas del chichisbeo de Gerardo Lobo, digna compañera monumental de la puerta del Hospital de la Coronilla de Aragón, vulgo de Monserrat. Aquella fontana, que en los últimos años de su existencia en tal lugar fué testigo de la jornada del 22 de Junio de 1866.

Pedro Rivera, discípulo predilecto de Churriguera y autor de muchos curiosos monumentos, como la iglesia también de Monserrat, en la calle Ancha de San Bernardo, ya declarada monumento nacional, fué el creador de esta fuente complicada, en la cual hubo de aparecer un día un letrero diciendo así: «Deo volente, rege suvente, populo contribuyente, se hizo esta fuente». Y junto a sus desfiles, y sus flores retorcidas y su árbol culminante, fué donde el domingo de Ramos, 23 de Marzo de 1766, comenzó el motín de las capas y sombreros, cuyas voces, dadas en Antón Martín, repercutieron en Madrid en la casa de las Siete Chimeneas, donde vivía Squilache, y luego en los regios oídos del Sr. D. Carlos III, que se marchó a su palacio del real sitio de Aranjuez.

La reconstrucción de la fuente de Pedro Rivera nos lleva a recordar las bellas obras análogas, unas existentes aún, otras, por desgracia, desaparecidas, que adornaron en sus jardines o en sus plazas el recinto de la villa de Madrid. Y gracias a que, lo mismo de las monumentales que de las más modestas, quede, aunque desvaneciéndose su imagen en viejas fotografías, el documento poco conocido de la colección de vistas de ellas que mandó hacer el duque de Sexto siendo alcalde de Madrid en 1864.

Del siglo XVII conservase en el Campo del Moro la famosa fuente de los Tritones, que hasta el año 1657 fué linda gala y espléndido ornato del jardín de la Isla, en Aranjuez, fontana que sirvió de asunto para el mejor paisaje de Mazo que se conserva en el Museo del Prado, y se ha considerado mucho tiempo como de Velázquez. El Campo del Moro conserva también otra hermosa fuente monumental, la de las Conchas, dibujada por Ventura Rodríguez y construída por Francisco Gutiérrez y Manuel Alvarez. Fué desde luego destinada a regalo de príncipes y reyes. Hizose para el palacio de Boadilla del Monte, y mostró después la elegancia de su traza en los jardines del palacio de Vista Alegre, en Carabanchel, en el que la reina gobernadora formó un buen retiro, digno hermano de la Quinta de Quitapesares, junto a la Granja, y del Doleite, en Aranjuez.

Del siglo XVII es la estatua de Felipe IV que corona la fuente de la plaza de Oriente, y es el más bello de los monumentos públicos de Madrid. Obra de Pedro Tacca, fué ejecutada según diseño de Velázquez y modelo de Martínez Montañés. «Excusez du peu», como decía Rossini a sus convidados después de sus festines fabulosos. Fué, como la de Felipe III, regalo de Cosme de Médicis al rey de España, y tan agradecido, que le valió a su donador dar su nombre a una calle de Madrid, ya desaparecida, al formarse la plaza del Progreso, con el derribo del convento de la Merced.

La estatua de Felipe IV tuvo siempre virtud para inspirar poetas. Colocóse primero en lo alto del viejo Alcázar, y cuando D. Juan de Austria el Chico quiso descendería de allí, para trasladarla al patio del Buen Retiro, que por tal razón se llamó entonces patio del caballo, comenzaron los epigramas so color del cambio de la estatua:

¿A qué vino el señor don Juan?
A bajar el caballo y a subir el pan.
Otros dijeron:
Pan y carne a quince y once,
como fué el año pasado;
con que nada se ha bajado,
sino el caballo de bronce.

Trasladado a la plaza de Oriente en 1844, motivó todavía unos versos de

Hartzbusch. Aquellos que empiezan así:

Niños que de siete a once, tarde y noche alegrementemente, jugáis en torno a la fuente del gran caballo de bronce que hay en la plaza de Oriente.

Curiosa fontana de las del siglo XVII, y ya desaparecida, era la que se alzaba en la plaza de Provincia, coronada por una figura de Orfeo, que substituyó a un grotesco leoncillo, cuya semejanza con el aspecto de un perro hizo que por tal fuera tenido en concepto de cuantos le veían, y a él dirigió Villamediana uno de sus epigramas. De las más curiosas fuentes monumentales de la villa era también la de la plaza de la Cebada, de cuya vista apenas si queda alguna que otra rara e interesante estampa.

De las fuentes construidas en el siglo XVIII permanecen las principales. Ellas son la de Neptuno, por Juan Pascual de Mena. La de Cibeles, obra de Francisco Gutiérrez, discípulo de Carmona, y autor del sepulcro de Fernando VI, en las Salesas, y obra también de Roberto Michel, aquel singular artista francés que hizo de España su patria de adopción, llegando a ser director de nuestra Academia de Bellas Artes de San Fernando. Y la de Apolo, dibujada por Ventura Rodríguez y adornada con estatuas de Manuel Álvarez. Esta lindísima fuente, generalmente conocida con el nombre de la de las Cuatro Estaciones, tiene también recuerdos literarios. Recién construida estaba cuando D. Ramón de la Cruz Canyó y Olmedilla refería a ella en uno de sus sainetes casi desconocidos, «Los panderos», donde una flor de la majeza de aquel tiempo dice así:

Y le dejé más parado, más blanco y más frío que la «estautá» nueva del Prad.

El paseo de Trajineros tenía a su comienzo las Cuatro Fuentes, y a su fin la de la Alcachofa, dibujo también de Ventura Rodríguez, y ejecución de Alfonso Vergaz y Antonio Pinno. Esta fuertemente trasladada al Retiro, donde hace pareja con la de Isabel, vulgarmente llamada de los Galápagos, que, para festejar el cumpleaños de Isabel II, descubrió el 10 de Octubre de 1832 en el Red de San Luis, donde sustituía a otra que allí existía desde 1717.

La venerable Mariblanca, que se alzaba en la Puerta del Sol, delante de la iglesia del Buen Suceso, pasó luego a la plaza de las Descalzas, y hoy preside el salón principal de la Casa Panadería, donde se halla el Archivo de Madrid. La Puerta del Sol atavióse más tarde con la fuente que todos hemos conocido, y a cuyo anterior y actual emplazamiento hemos hecho referencia en un reciente artículo.

De las fuentes notables que se hicieron a principios del siglo XIX, era una de las más importantes la del Obelisco de Fuente Castellana, alzada con motivo análogo a la de la Red de San Luis, que proyectada primero para la plazuela de Cisne, donde se puso luego la fuente de ese nombre, y cuyo cisne de plomo es ahora surtidor en la plaza de Santa Ana y estuvo antes en un patio del convento de San Felipe el Real, hubo de emplazarse, por voluntad de Fernando VII (uno de sus últimas voluntades) al final de la que se llamó paseo de las Delicias de Isabel II, y más generalmente de la Castellana. Esta fuente, que ahora adorna la plaza de la Alegría, o de Manuel Becerra, tuvo también un comentario lírico en aquellos tercetos de Breón de los Herreiros:

Ello es verdad que rústico anatema fulmina audaz contra el avaro Fisco el pobre ganapán que cava o rema, y cuando alza el orgullo un obelisco, exclama en su dolor: ¡Yo lo he pagado con la postrer oveja de mi aprisco!

Si bien es verdad que tuvo buen cuidado de no decir esto hasta después de que se había muerto Fernando VII.

Este monarca no quería ser menos que sus antepasados, y ya que levantaba monumentos para celebrar su sucesión directa, quiso también que una estatua suya coronase otra fuente. Y en la isleta de San Antonio, en el Retiro, allí donde un tiempo estuvo la fábrica de porcelana de la China, mandó construirse el monumento, que no llegó a ser terminado. Hoy, en aquel lugar, se encuentra la fuente del Ángel Caído, obra de Ricardo Bellver.

Otras fuentes curiosas han desaparecido. Entre ellas la de Recoletos, la de Relatores, la de Bilbao, la de la Villa, la de la Carretera de Aragón, la de Lavapiés, la de Santa Ana, que sirvió de pedestal a la efígie de Carlos V, admirable obra de Leoni, que estuvo primeramente en el jardín de San Pablo, del Buen Retiro, y ahora se halla en el Museo del Prado.

Y de las fuentes que quedan, es de singular y poética hermosura, aunque no sea de verdadera antigüedad, esa de Diana, que en el regazo de la plazuela de la Cruz Verde, en pleno barrio moro, frente al jardín del príncipe de Anglona, cerca de donde estaban los viejos Estudios de la Villa, y de la extraña y atávica y solemne plaza de San Javier, muestra la serena melancolía de su belleza muerta, coronada por la hiedra que pende sobre las tapias de la huerta monjil del Sacramento.

PEDRO DE REPIDE

ERRORES MINISTERIALES

Suspensión de unas oposiciones

Muchas y muy variadas, ciertamente, son las materias comprendidas en el programa de oposiciones a las plazas de intérpretes de árabe que figura inserto en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, fecha 28 de Abril pasado. Como han de ser muchos los miles de pesetas que saldrán del Presupuesto para el pago de los haberes de los que sean agraciados con las plazas, bien será que apuntamos algunas reflexiones dadas el cúmulo de errores advertidos en el examen del cuestionario, pues así podrá el ministro del ramo adoptar la medida o medidas que demanda la defensa del interés nacional.

Se insertan en lugar preferente varios temas, bajo el concepto genérico Administración. Bien merece tal preeminencia una administración que cuesta a España más de 160 millones de pesetas, cantidad global digna de toda la atención española, ya que a parece, al cabo de tantos años, en el Presupuesto español ingreso alguno por cuenta tan enorme desembolso.

Nos parece raro el tema V de ese grupo pues en él sólo se mentan bienes Meisen Tabús. ¿Es que se cree que para la población marroquí no hay más clases de bienes en nuestra zona de protectorado?

Los temas de Derecho internacional tienen día en día mayor importancia, dada la tensión de ánimo en que se hallan nuestros compatriotas en Tánger y el espíritu nacional español, justamente alarmados por el incumplimiento de los Convenios referentes a Marruecos Norte. Hay, a veces, en el léxico del programa una superabundancia de frases como al pedir juicio crítico repetidamente, una reiteración estudio crítico. ¿Es que se desconoce que todo juicio es de por sí crítico?

Pasesse le mot. En el tema IV del indicado grupo se destaca una falta monumental. Se pide al opositor que hable de los Tratados franco-alemán y franco-marroquí de 1912, en efecto, no consta que hayan celebrado año Francia y Alemania Tratado alguno sobre Marruecos. ¿Cómo exigir a un opositor que hable de lo que no existe?

Nos llevaría quizás muy lejos este examen si preguntáramos por qué han estado en cuatro temas cientos y cientos de artículos de nuestro Código civil, y en otro cuatro el ritualismo (Koránico) religioso, así como lo referente al matrimonio, propiedad y sucesiones en el Derecho musulmán.

Contrayéndonos a lo que se pide sobre geografía de Marruecos, perdonará el ministro respectivo que nos extrañemos ante la insistencia de imponer el galicismo Yebala Señores cajistas, se dice y se escribe Yebala montes; que es el plural de Yebel (Monte).

Se pide, además, que se especifiquen—valga la expresión—las Kabilas y Tribus que forman nuestra zona de protectorado. ¿Toda esta no se han hecho cargo de que son términos sinónimos? Nos parece mucho pretender que inventen los opositores distinciones que no existen.

Aún más peregrino resulta el pretender una clasificación filológica de nuestra zona de protectorado, como se indica en el tema V (geografía de Marruecos).

¿Ahí es nada! Una clasificación de lo, hasta ahora, inclassificado. ¿Será esa futura clasificación conforme al libro que sirve de texto sobre chejia en algunas escuelas rifeñas?

Porque tal obra, dice el decano de la Universidad de Argel C'est l'oeuvre d'un ignoant...

En la redacción de los temas, mejor o peor adaptados, del Código de Justicia Militar no puede sorprender la falta de rigor metódico que demanda lo positivo. Puede conocerse un asunto e incurrir, al exponerlo, en desdín.

Mas esa falta de rigor técnico resulta—como nota estridente—cuando se examina la parte del programa donde se intenta presentar, con exterior científico, todo un conjunto de errores imperdonables en Filología.

Estampar «que el ejercicio para el árabe vulgar, o bereber, no está sujeto a cuestionario escrito», denota confesión implícita de incompetencia en los intervinientes de la redacción. Si no es conocido aún suficientemente el bereber, tanto que los mismos profesores de la Universidad de Argel y de la Escuela Superior de Rabat no han podido formar todavía una Gramática bereber, ¿qué bereber es ese con que se desea colmarse el respetable público?

Más gravedad entraña la serie de lapsus incluidos en el cuestionario para el examen del árabe literario.

No se encuentra justificado por qué la expresión es-sarf ha de ser equivalente a las divisiones o partes de nuestra Gramática Analógica y Prosodia. Cierta que, en árabe sarf-sarf (recuérdese a la Kabilia Ahl-Sarf) significa deshacer, descomponer, que es el equivalente del griego analizo; de donde viene nuestro término Analógica. Mas cualquiera que haya leído seriamente lo más elemental del árabe, se habrá percatado de que—en esta lengua—hay su equivalente para nuestro artículo (el), y que no tiene disculpa omitirlo al traducir es-sarf al español; como tampoco a tendería traducir es-sahel por litoral, sino el litoral.

Igual censura—excuses du peu—cabe aplicar en lo que atañe a la traducción de la expresión En-Nahu, haciéndola en el programa equivalente a Sintaxis. La interpretación corriente para el vocablo Nahu es la de Gramática. Puede verse en Lerchundi, entre otros. Mas aun admitiendo que se restrinja al sentido considerado como primordial, y se interprete como equivalente a Sintaxis, no tiene disculpa imponer la interpretación prescindiendo del artículo, que debe ser traducido al español lo mismo que el nombre. A cualquiera se le ocurre que no es lo mismo decir

camello que el camello, confundiendo lo determinado con lo indeterminado.

En suma; visto, en conjunto y en detalle, un programa como el mentado, que ha de servir de base para cargar al Tesoro nacional primero, y después al contribuyente español, con multitud de pesetas, se advierte un desconocimiento completo desde los rudimentos de la Gramática hasta los fundamentos de otras disciplinas materia de la oposición.

Por bien parecer, y salvo siempre las razones del orden mágico sagrado (misterioso) que tantas veces rige los destinos humanos, deben suspenderse tales oposiciones, y redactar nuevo programa que esté más conforme con nuestra ideología netamente española y con la preparación que se alcanzó en el tiempo que llevamos de ocupación en Marruecos.

Esperamos procederá en armonía con los dictados de la razón sana el ministro de la Guerra, y que, coloso del bien patrio, dispondrá inmediatamente la suspensión de esas oposiciones, que demanda la opinión pública.

A. M. P.

Los bolchevikis en Persia

La situación es grave

Londres, 25. La Agencia Reuter dice: El príncipe de Firuz, que celebró una conferencia con lord Curzón y lord Hardinge y que entró en todo momento al Gobierno británico y al Consejo de la Sociedad de Naciones de la situación en Persia, ha recibido un telegrama de Teherán diciendo que la situación en Reicht y Aspara resulta muy desfavorable.

Los bolchevikis han llevado desde Bakú a Persia a un crecido número de caucasicos persas y a otros individuos que están haciendo activísima propaganda bolchevista y han entregado armas y municiones al Gobierno bolchevista provisional instaurado en Reicht.

Desde Barcelona

Incendio en un teatro

Barcelona, 26.—Esta mañana se ha declarado un incendio en el teatro Principal.

El siniestro se inició en una grada donde había gran cantidad de sillas, quedando destruidas numerosas butacas y asientos, y derumbándose la techumbre del teatro en una extensión de cuatro a cinco metros.

Inmediatamente de descubrirse se persiguieron los bomberos en el lugar del siniestro con abundante material, consiguiendo en pocos momentos dominar el incendio y evitar que adquiriese mayores proporciones.

Sobresimiento

El Juzgado militar ha sobreesido provisoriamente la causa instruida contra el paisano Mateo Guillén y 15 sujetos más con motivo del plante que hubo en la cárcel el 25 de Diciembre último.

Comerciante asesinado

En el Casino de Vilaschet, de Vilasar de Mar, durante un baile que allí se celebraba, fué asesinado el comerciante Juan Vives por un ex dependiente Tomás Salsas, con quien había sostenido una disputa.

Noticias de Alemania

Se publica la nota referente al desarme

Berlín, 26.—Según la «Gaceta de Francia», la nota de la Entente relativa al desarme de Alemania acaba de ser publicada y ha causado una profunda impresión en los centros gubernamentales.

Se teme que sus efectos sean muy perjudiciales a la situación interior.

El ministro de la Reichswehr ha declarado que está decidido a continuar en sus funciones hasta que pueda disponer de los efectivos actuales.

Nuestros folletos

Próxima a terminarse la hermosísima y sugestiva novela de Emilio Richebourg,

«La Encantadora»

enemiga ya preparada, para comenzar inmediatamente su publicación, una obra que llamará seguramente la atención de nuestros lectores, por tratarse de un relato de una emotividad difícilmente superable.

«La feria de los venenos»

es la narración más interesante que se ha escrito en estos últimos años.

Su autor, M. A. Bedoya, ilustre literato peruano, ha derrochado en su novela a fantasía más exuberante, y por sus páginas, escritas en el estilo brillantísimo que caracteriza a M. A. Bedoya, desfilan tipos arrancados de la realidad, en quienes palpitan las pasiones más desenfrenadas y capaces de increíbles audacias.

«La feria de los venenos»

es una obra que obsesiona al lector, quien sigue con un interés creciente la complicada trama de sus aventuras, aterrado unas veces por la pintura de cuadros dolorosos, que arrancan lágrimas de los ojos. Otras veces, la impresión es regocijante, por el fino humorismo de que hace gala M. A. Bedoya.

«La feria de los venenos»

constituirá un éxito, porque encierra, con el atractivo de su dramático asunto, grandes bellezas literarias, conciliando así el interés, que es la característica del folletín, con los más depurados gustos estéticos.

PARA LAS AUTORIDADES

Lo que pide el vecindario

«Los vecinos de la plaza de Antón Martín y de la calle de Atocha nos permitimos llamar la atención de la autoridad a quien correspondía para que vean si es posible la vida en aquellos parajes, en donde por las obras del Metropolitano y el sinnúmero de pozos abiertos, hay una capa de polvo de cinco a diez centímetros de espesor, y a todas las horas del día el aire es irrespirable. ¿Hay agua para la calle de Velázquez y no hay para esos barrios? La más elemental justicia reclama que inmediatamente se proceda al riego de dichas calles.»

Es muy justa la petición. Si hay agua para regar calles mejor urbanizadas y con menos tránsito, con más razón debe atenderse a las que, como la de Atocha, tienen tal movimiento de carros y coches, que con el polvo allí acumulado hacen la vida imposible.

Los abusos del agua

«En plena calle de Fuencarral, en el número 62, en el centro de la población, existe un contador de agua en tales condiciones que, a pesar de haber depósitos en los pisos altos (depósitos que por estar desahogados son un foco de suciedad), no hay agua; dándose el caso peregrino de que por una combinación de llaves cierra el casero todos los grifos hasta estar bien provisto, dando luego rienda suelta al agua, que por las mencionadas condiciones del contador no puede abastecer a todo el vecindario.»

Con la disculpa de la avería del Canal se ometen abusos que las autoridades no deben olvidar.

¿Foco poligráfico?

«En la calle Mayor, 55, hace varios días, se uno de los pisos se desprende un olor pestífero, que hace insostenible subir la escalera, sin que nadie se preocupe, a pesar de las quejas.»

Ya que, como dicen los vecinos, se han quejado y no son atendidos, convendría que la Sección de higiene girase una visita de inspección para averiguar a qué es debido ese olor.

Queja contestada

Calle de la Piedad

Nos comunica el concejal inspector de Vías Públicas que, terminadas las obras del cinematógrafo que da a dicha calle, se ha comenzado la reparación y se procederá al empedrado de la calle.

Agradecemos al Sr. Silva sus manifestaciones.

ENTRE BILBAO Y BAYONA

NUEVO SERVICIO AEREO

Bilbao, 26.—Al anochecer se ha celebrado una reunión de autoridades en el despacho del gobernador, a fin de ultimar todos los detalles de los actos que se han de celebrar mañana en honor de las autoridades españolas y francesas que han de asistir a la inauguración del servicio aéreo entre Bilbao y Bayona.

En el correo llegó esta tarde el comandante Kindelan, que trae la representación del jefe de los servicios de aviación, general Echagüe.

Una compañía del regimiento de Garellano y el Cuerpo de misiones rendirán los honores correspondientes al ministro francés y demás autoridades.

La Compañía franco-bilbaína de transportes aeronáuticos inaugura mañana los servicios. Con la escuadrilla de hidroaviones vendrá el cazasubmarinos número 38 de la flota de Bidasoa, a fin de vigilar los vuelos de los aparatos y poder prestarles auxilio en caso de accidente.

Las verbenas y la Pradera

Como saben nuestros lectores, el Ayuntamiento acordó que las verbenas se celebrasen, a partir de este año, en la Pradera del Corregidor.

Al efecto, se comenzaron los trabajos para enlazar el paseo llamado del Kilómetro y la antigua carretera de Castilla, para dar salida a los carruajes y para la explanación de la Pradera.

Por las huelgas y el mal tiempo no se ha podido hacer esto, y en consecuencia, por este año, las cosas quedarán como están.

Durante todo el verano y el otoño se trabajará en la Pradera para unificar las rasantes, y dejando el centro en condiciones de que el jardinero mayor, D. Ceollio Rodríguez, construya una serie de jardines pequeños laterales, dejando el centro y dos grandes explanadas para la instalación de puestos, máquinas y lugares de recreo, donde los feriantes tendrán señalados sus sitios.

Con objeto de que desaparezcan los tenderetes y barracones de lona y ripia, se hará un modelo artístico por cuenta del Ayuntamiento, para que a él se atengan los que quieran tomar parte en las verbenas.

También se trata de dar a estas fiestas un carácter de feria madrileña, construyendo casetas, a semejanza de las de Sevilla, a cuyo efecto se ha invitado a los Círculos de recreo de Madrid para que presenten proyectos y planos, siendo ya varios los que han contestado en sentido satisfactorio.

Estas casetas ocuparán una franja de terreno en la parte alta de la Pradera del Corregidor, o sea entre la carretera de Castilla y la arboleda central.

Se instalará un kiosco para conciertos populares y un campo de deportes. La iluminación eléctrica será abundante, instalándose una red de cables para colocar en ellos bombillas de colores.

El concejal Sr. Silva ha presentado al Ayuntamiento una proposición para que, con

el tiempo debido, se nombre una Comisión encargada de confeccionar un programa amplio de festejos, destinando a ello el Ayuntamiento cantidad suficiente.

«Cree el Sr. Silva que con un poco de buena voluntad y la cooperación de los elementos con que cuenta Madrid, podrá llevarse a la implantación de unos festejos de primavera que atraigan forasteros.»

Entre los festejos que propone el señor Silva figuran conciertos exclusivamente de música española, concursos de grupos y bailes regionales, bandas y orfeones, organización de una semana deportiva, representaciones en la Pradera del Corregidor en pleno teatro de la Naturaleza, esencialmente español, y aun mejor, madrileño; una batalla de flores, una Exposición de plantas y flores y otros.

La tragedia del Batán

Mudo ha estado el telégrafo esta vez, y seguramente, no por falta de voces, sino por sobra de mordazas.

«En el término de Santa María de los Llanos ha sido muerto el sargento de la Guardia civil del puesto de Belmonte, en una finca llamada El Batán, por un paisano apodado «el Chato».

El guardia de pareja huyó.» Hasta aquí la primera noticia que tuvimos del suceso, y poco después desfilaron por las pacíficas calles de este pueblo los cuatro números y el cabo de este puesto, con dirección al lugar del suceso.

Pintoresco, deslumbrante de luz, de poesía y de color es aquel paraje, circundado de una alameda espesa, que asemeja un bosque virgen.

Hace un calor estupendo; el «solano» que le madrugada nos acarició, desapareció en tenue brisa hacia media mañana, cuando en la hermosa finca del marqués de Casa-Pacheco apareció «la pareja».

«Eran el sargento y un número, que, dispuestos a «echar una cana al aire», iban a comer en compañía de los mozos de la labor del marqués.»

Seguía apretando el calor y chirriaban las misiones, aplastadas por el pesado trillo. Los guardias, sudorosos, se despojaron de fusiles y correajes y allá los dejaron... en un rincón.

Pronto el aire fresco de la alameda despertó su apetito, y trataron de pergeñar una comida, que por falta de materia prima no pudo hacerse allí. Fué entonces cuando el sargento y el guardia se encaminaron al Batán.

«El número» advirtió a su jefe que iban a «cuernos», y éste le replicó que no importaba.

Llegaron al molino, y sonriente y cariñoso salió «el Chato» a su encuentro. Un saludo cordial, un trago «de lo fresco», que atado con cuerda se sumergía en la corriente, y prisas y más prisas para matar un conejo.

«No hay—replicó «el Chato»—; pero, en cambio, tengo un pollo grande.»

«Por hambre no ha de quedar—contestó el sargento; y mientras se preparaba y guisaba, tragos de lo fresco confortaban la sequía de fauces de los comensales.»

Por fin, pues todo llega, la mujer del batanero, madre de varios hijos y perturbadora mental, aunque con leura pacífica, y en la mesa, puesta al estilo manchego, humeaba el hermoso pollo.

Se sentó el sargento al lado de la molinera, y a poco empezó a requebrarla, estrechando el cerco en términos tales, que obligaron al batanero a interponer su silla entre los dos, diciendo:

«Mire usted, sargento, deje usted a mi mujer, que está loca desde hace años.»

«¿Y a mí qué?—contestó el aludido—, Y no te metas, so... porque...»

Y entonces sonaron dos bofetadas, que el sargento propinó al molinero.

«El otro guardia se levantó, y viendo una escopeta en un rincón la descargó y la arrojó fuera.»

«Mire usted, sargento, que me pierde; deje usted a mi mujer.»

Y se precipitó por la escopeta.

El sargento no cedia, y el marido aún hubo de decirle:

«Mire usted que disparo.»

Sonaron dos disparos; un hombre a tierra, dos hogares deshechos, un guardia huuyendo y... un vengador de su honra presentándose ante el juez municipal.

Después, procesión de coches, galones y civiles, inmensas polvaredas en las carreteras, comentarios en los labios y pena, honda pena, en todos los comentaristas, haciéndose lenguas de la hombría de bien del vengador.

A. GUTIERREZ ESCALONA

Mota del Cuervo (Cuenca), 25 junio 920.

DE PORTUGAL

Choque de un «auto» con un tranvía Lisboa, 26.—Comunican de Braga que un autocamión de viajeros chocó con un tranvía. El «auto» llevaba 15 viajeros.

Resultaron muertos dos mujeres y dos hombres.

Hubo varios heridos, de los cuales uno falleció en el hospital.

El Gabinete definitivo

Lisboa, 26.—Ha quedado constituido definitivamente el Ministerio en la siguiente forma:

Presidencia y Hacienda, Antonio María Silva.

Interior, Pedroso Lima.

Guerra, Jaime Figueredo (coronel).

Justicia, Oliveira Castro.

Marina, Fernando Broderode.

Comercio, José Dominguez Santos.

Instrucción, Augusto Nobre.

Colonias, Vasco Vasconcelos.

Trabajo, Costa Junior.

Agricultura, Joao Goncalves.

Negocios Extranjeros, Francisco Antonio Correia.

Correos.

Los problemas sociales

Los ferroviarios de Orense

Orense, 26.—Reina gran malestar entre los ferroviarios a consecuencia de la llegada de soldados del regimiento de Ferrocarriles que ocuparán las plazas vacantes, con lo que se perjudicará a los que les correspondían ascender.

Una Comisión de ferroviarios visitó al gobernador para exponerle los acuerdos adoptados en la asamblea que han celebrado, así como las quejas por ser sustituidos.

Agregaron que piensan adoptar una enérgica actitud.

Huelga de mineros

Palencia, 26.—Los obreros de las minas hileras de San Cebrían amenazan declarar la huelga sin previo aviso si la Empresa no admite 44 obreros que fueron despedidos en Marzo último.

La Empresa se niega hasta ahora a esta demanda, y a fin de garantizar el orden se ha concentrado la Guardia civil.

Huelgas en Jerez

Jerez, 26.—La huelga de camareros y cocineros se ha extendido a todos los hoteles y fondas.

Los oficiales barberos también se han declarado en huelga y han establecido talleres colectivos en los locales de las Sociedades obreras.

Los empleados del Banco de Vizcaya

Bilbao, 26.—El Banco de Vizcaya ha accedido a las peticiones de mejoras hechas por sus empleados.

Estas mejoras están constituidas por un aumento de un 25 por 100 en los sueldos, y en ellas se concede que las horas de trabajo sean desde las nueve de la mañana hasta el mediodía.

El director del expresado Banco ha desmentido las noticias publicadas por una parte de la Prensa madrileña diciendo que, con motivo de la adquisición por un grupo bancario de la Compañía alemana de electricidad, salgan para Alemania 400 millones, y que se verifique el pago en acciones de la Compañía Hispano-Americana de Electricidad.

Los vaqueros también huelgan

Zaragoza, 26.—A las diez de la mañana comenzaron a circular los tranvías y se pudo reanudar el trabajo en las industrias, por haberse reparado ya la avería ocurrida en la línea.

El gobernador, con el jefe de obras públicas, se ha ocupado en estudiar el contrato de las Empresas de electricidad, a fin de aplicar la sanción debida.

Ha comenzado ya la huelga de obreros gascistas; pero esta noche, a fin de que se puedan publicar mañana las primeras ediciones de los periódicos, se facilitará el gas que haga falta.

En el gobierno civil se han reunido el alcalde, el gobernador y el director de la fábrica, a fin de estudiar los medios de conjurar el conflicto, acordándose dirigir un nuevo telegrama al Consejo de administración de la Compañía, que reside en Lyon, expresándole la gravedad de la situación.

Ha comenzado la huelga de vaqueros por no concederles las peticiones que hicieron. Hay dificultades para el abastecimiento de leche en la población.

Valencia

Valencia, 26.—El gobernador ha comunicado a los periodistas que la huelga de harineros obedece a la amenaza de los dueños de cerrar las fábricas ante la petición que iban a formular los obreros sobre aumento de jornales.

Ha citado el gobernador al presidente del gremio de patronos, Sr. Gallardo, para buscar una fórmula conciliatoria, sobre la base de no proceder al cierre.

El gobernador civil busca una fórmula de arreglo para la huelga de marinos.

Se cree que la huelga quedará solucionada mañana.

La huelga del ferrocarril de Buitón

Huelva, 26.—Han regresado de Valverde el gobernador civil y el delegado del ministerio del Trabajo, Sr. Palacios, que fueron allí a buscar una fórmula de arreglo a la huelga del ferrocarril de Buitón. La Empresa y los obreros se han negado a todo arreglo.

Las huelgas en Riotinto continúan en el mismo estado.

Huelga de mineros

Almería, 26.—En el término de Cerón se han declarado en huelga 300 obreros de las minas de Corrujuelo.

Se desconocen las causas que han llevado a los obreros al paro. El gobernador ha interesado de la Guardia civil los antecedentes precisos para tratar de solucionar el conflicto.

CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró sesión ayer.

En el despacho de oficio se enteró la Cámara de la real orden de Fomento aprobando la cuenta general de ingresos y gastos de la Cámara; de un oficio de gracias de la de Comercio de la Corona por gestiones realizadas en su representación; de los comunicados de los señores ministros de Suiza y consular británico, participando la celebración de la Feria Suiza de relojería, joyería e industrias anejas, del 11 al 25 de Julio y de la primer Exposición que organiza el Instituto británico del Arte industrial, que quedará abierto hasta el 16 de Septiembre próximo; de un oficio del director de la feria oficial de muestras de Barcelona, participando el acuerdo del Consejo directivo que nombra a esta Cámara de Industrias miembro del Comité de honor, y de una carta de la de Comercio Española en Génova, comunicando su constitución.

Se aprobaron los acuerdos de la Comisión primera de orden interior; los de la Comisión segunda con referencia a la huelga del

LA LIBERTAD

EL MUNDO DEL DELITO

Robo de medio millón en alhajas

En nuestro número del miércoles publicamos una amplia información dando cuenta del robo de alhajas por valor de 500.000 pesetas, de que fué víctima el aristócrata portugués vizconde de Saireu, residente en Lisboa.

Accediendo a los ruegos que se nos hicieron y para no entorpecer la acción de la Policía, que precisaba todavía aclarar algunos extremos y recuperar las joyas que los autores del robo, Fernando Henriquez y Manuel Augusto Comto, habían verificado en Madrid a su paso para Barcelona, callamos algunos detalles.

La detención de los autores

La detención de los autores del robo fué practicada en Barcelona por el inspector señor Bordés y por el agente D. Teodoro Mateu, afectos ambos a la brigada de investigación de la ciudad condal.

Fué preciso para ello que los Policias mencionados practicasen una minuciosa información hasta lograr averiguar el paradero de los jóvenes portugueses, porque los delincuentes, dándose cuenta de su situación, esquivaban toda relación, hasta el extremo de que jamás se presentaban juntos en parte alguna, marchando separadamente por la calle.

En la fonda de Canigot, donde fueron detenidos, figuraban como hermanos, haciéndose llamar José y Manuel da Silva.

Dijeron que esperaban a su padre, rico hacendado portugués, quien les recogería para trasladarse todos a la República Argentina. La estratagemas que tenían tramada pudieron deshacerla los Sres. Bordés y Mateu, logrando capturarlos tres días después de llegados a Barcelona.

Lo que proyectaban los ladrones

Cuando uno de nuestros redactores habló en la cárcel de Madrid con los detenidos, Manuel y Fernando, les refirieron toda su odisea.

Habló Fernando: —Sí, señor; por pocas horas nos detuvieron; de haberse retrasado medio día solamente, nos hubiésemos fugado para siempre. Todo lo teníamos preparado; yo me puse, al habla con un individuo que, mediante la cantidad de cincuenta pesetas, había facilitado nuestra fuga, procurándonos un puesto de «mamitones» en el «Infanta Isabel», que salía de Barcelona el mismo día en que se nos detuvo, utilizando los documentos que juntarao nos facilitó.

—¿...? —En Badajoz.

—No, no se extrañe; es que mi amigo Manuel habla sólo el portugués y me va recordando los incidentes de nuestra aventura.

—Pretendíamos marchar a Buenos Aires, para de allí encaminarnos a la América del Norte, donde nos estableceríamos con el producto de la venta de las alhajas robadas.

—Viviríamos por el trabajo que desarrollásemos. Nada tiene que ver que, para base del negocio, cometiésemos un delito; luego seríamos buenos, honrados y caritativos; pero todo ha fracasado.

Todas las joyas recuperadas

Afortunadamente para el vizconde de Saireu, todas las joyas que robamos han sido recuperadas; además de las que iban en el maletín que abandonamos al cruzar la frontera española; se han recuperado los siete brillantes que nos robó juntarao al practicar la detención de este individuo, y como por otro lado no hablamos vendido nada más que dos brillantes en Madrid, todas las que faltaban nos las recogieron en Barcelona los policías que nos detuvieron.

—¿...? —Siempre las llevábamos en los bolsillos, por si era necesario huir sin volver a la fonda. Ayer hemos averiguado el paradero de los dos brillantes que vendí en Madrid.

Como yo no conozco la población, salí de la cárcel acompañado de los policías, y a fuerza de dar paseos pude concretar, y así lo han reconocido los dueños de las platerías, que vendí uno en la calle de Carretas, 22, en 525 pesetas, y otro en la plaza del Ángel, 2, en 60 duros.

Hacia Lisboa

El inspector Sr. Bordés y el agente señor Mateu han salido hacia Lisboa para hacer entrega de los detenidos y las alhajas a las autoridades portuguesas.

Durante la estancia de los policías barceloneses en Madrid, las joyas del vizconde de Saireu han estado desahucadas en una caja de alquiler del Banco de España.

Merece que los jefes tengan en cuenta el servicio perfecto de estos policías, que han recuperado absolutamente todo, además de lograr la detención de los autores.

El Congreso minero

Ha terminado sus sesiones el Congreso minero.

En la penúltima sesión se pusieron a votación los cargos de presidente y secretario del Comité de la Federación nacional.

Por aclamación fué nombrado presidente Manuel Llana, y a propuesta del compañero Calleja, y después de algunas observaciones de varios congresistas, se nombró secretario, por unanimidad, a José María Suárez.

Se acuerda que el Comité de la Federación resida en Oviedo.

Tras una breve discusión se acuerda asignar al secretario de la Federación el sueldo de 375 pesetas mensuales.

Se nombra una Comisión integrada por los compañeros Llana, Agustín Marcos, Ortiz, Bilbao y Turiel, que presentará al Gobierno las peticiones que hace el Congreso de la Federación.

En la última sesión Domínguez habló al Congreso de lo ocurrido en la huelga de Peñarroya, y explicó los motivos que tuvo la Sección de Puertollano para no ir a la lucha junto con los compañeros de Peñarroya, haciendo notar las dificultades con que tropie-

zaban los mineros de Puertollano para ir a la lucha sin contar con el auxilio de la Federación.

Añade que a los cuarenta y ocho días de huelga ya se decidieron en Puertollano a plantear la huelga, encontrándose con que los asociados proponían que para que Puertollano se uniera al movimiento de Peñarroya, era preciso que se uniera también la cuenca minera de León y Asturias.

Luego hace cargos al Comité de la Federación por no haber declarado el movimiento general. Dice que cuando la huelga de Puertollano no le auxilió nadie.

Termina diciendo que no habla más de este asunto porque, ya que se ha solucionado favorablemente, no quiere hacer nuevos cargos.

Calleja interviene diciendo que era criterio de muchos compañeros que si Puertollano secundaba el movimiento, hubiera hecho triunfar a los de Peñarroya.

Llana cree también que los mineros de Puertollano hubieran decidido rápidamente el triunfo de los compañeros de Peñarroya, y que la huelga general hubiera sido imprecisa e ineficaz, exponiendo su criterio de que no se debe discutir más este asunto porque pudiera enconar las posiciones de las Secciones de Puertollano y Peñarroya, y propone que no se discuta más.

Peña hace algunas aclaraciones. Turiel señala lo que es preciso hacer para declarar una huelga por solidaridad, maxime cuando ésta se crea necesaria para el triunfo de los compañeros que están en huelga.

Domínguez le contesta a Turiel, justificando lo hecho por Puertollano durante la lucha de Peñarroya.

Arenas aclara algunos conceptos expresados por Turiel.

El presidente, Agustín Marcos, exhorta a los congresistas a que terminen este debate. El compañero Domínguez da por terminado el debate, por su parte.

Peña también se muestra conforme, proponiendo que se pida al Gobierno que los picadores de minas que se estaban librando por éste concepto, y que al declararse en huelga fueran llevados a ellas, vuelvan a las minas. Se levanta la sesión a las doce.

Dos ahogados en un río

Pamplona, 26.—En Funer hallábase bañando en el río Aragón el niño de catorce años Basilio Garate, al que le arrastró la corriente.

Al acudir en su auxilio un primo de Basilio, llamado Angel Martín Ruiz, de doce años, vióse en tal peligro que tuvo que sostener una tremenda lucha, concluyendo por rendirle la fatiga y perecer ahogado, como su primo.

La plaga de la langosta

Logroño, 26.—Merced al denodado trabajo de las tropas que se ocupan de la extinción de la langosta, los locos que habla en Reojo y el que amenazaba a Morillo son ya de poca importancia, por lo cual se han retirado los militares, marchando a Agoncillo, donde se encuentra el principal núcleo de invasión.

Se han dispuesto trenes especiales, que desde el lunes llevarán tropas a los lugares que haga falta.

El concurso hipico internacional de Londres

Londres, 26.—En las pruebas de saltos, el jurado clasificador concede el primer premio al capitán español D. Alfonso Jurado y el cuarto al capitán de la misma nacionalidad D. Felipe Gómez Acebo.

El "Alfonso XIII," en Las Palmas

Las Palmas, 26.—Ha salido para la Habana el acorazado «Alfonso XIII».

Antes de zarpar lo visitaron los exploradores.

La oficialidad se mostró complacidísima, ensalzando a los jóvenes todos los departamentos del barco, incluso máquinas y bolegas.

INDICE DE LIBROS

ANONIMO.—«Yuste y la Sierra de Gredos».—Un tomo en octavo. Comisaría Regia de Turismo. Madrid.

BAROJA (Pío).—«Aventuras, inventos y mixtificaciones», de Vicente Paradas.—Un tomo en octavo, 3,50 pesetas.—Curo Raggio, editor. Madrid.

CABALLERO AUDAZ.—«La bienpagada» (novela).—Un tomo en octavo, 4 pesetas.—Editorial Mundo Latino. Madrid.

COMENGE (Rafael).—«El libro del espiñero» (Biblia de la Cabala).—Biblioteca Bergamini.—Un tomo en octavo, 4 pesetas. Madrid.

LADREDA (F. F.).—«Estudio sobre los diversos métodos de retribución del trabajo obrero».—Un tomo en cuarto, 3 pesetas. Madrid.

LEVI (C.).—«Tratado de construcciones civiles».—Tomo primero (Materiales); tomo segundo (Obras públicas). (Traducción del doctor E. Ruiz).—Dos tomos en cuarto, 50 pesetas. Gil, Barcelona.

MORANTE (Pedro).—«Perlo» (novela de un niño egipcio).—Un tomo en octavo de 250 páginas, 4 pesetas. Editorial Pueyo. Madrid.

PEREDA (Vicente).—«Centizas y leyendas» (novela).—Un tomo en octavo, 3,50 pesetas. Madrid.

TASIN (N.).—«La dictadura del proletariado».—Un tomo en octavo, 3,50 pesetas. Biblioteca Nueva. Madrid.

TORAL (José).—«La sombra» (novela).—Un tomo en octavo de 400 páginas, 5 pesetas. Pueyo, editor. Madrid.

El viaje del rey a Barcelona

Salida de Madrid

En el tren expreso salió ayer por la tarde el rey para Barcelona, acompañado del presidente del Consejo.

D. Allison, que vestía uniforme de diario de capitán general, llegó a la estación de Atocha con la reina doña Victoria.

En otros automóviles habían llegado antes la reina doña María Cristina, los infantes don Carlos, D. Fernando, doña Isabel y doña Luisa, el príncipe D. Raniero, la duquesa de Talavera y los jefes de Palacio.

En la estación esperaban a los reyes todos los ministros, excepto el de Estado, el presidente del Congreso, Sr. Sánchez Guerra, los subsecretarios de la Presidencia, Estado, Gobernación, Guerra y Fomento; el gobernador civil, el director general de Seguridad, el obispo de Sión; los presidentes del Tribunal Supremo y Consejo de Estado, Tribunal de Cuentas y Diputación.

Se encontraban también en la estación muchos senadores, diputados, aristócratas y militares.

El rey, después de saludar a las personalidades que acudieron a despedirle, pasó revista a la compañía del regimiento de Infantería de León, con bandera y música, que acudió a rendirle honores.

D. Alfonso, el presidente del Consejo y sus acompañantes ocuparon dos coches camión.

Al arrancar el expreso se escucharon muchos aplausos.

El programa de la estancia

Barcelona, 26.—El programa de los actos acordados con motivo de la estancia de don Alfonso en Barcelona, es el siguiente:

El domingo, a las nueve de la mañana, al ir el rey desde la estación de Francia a Capitanía general para presenciar el desfile de las tropas, oírá misa.

A las diez y media asistirá a la colocación de la primera piedra del pabellón La Alianza. A la una y cuarto, visitará los grupos de casas baratas de la Cooperativa de Periodistas.

A las dos, banquete en el Tibidabo. A las cinco de la tarde, corrida de toros a beneficio de la Asociación de la Prensa.

A las seis de la tarde, visita a los terrenos en que se levantará el Palacio Real. A las nueve de la noche, banquete en La Lonja, organizado en honor de Su Majestad por las entidades económicas.

A las diez y media, función en el teatro del Tivoli. A las doce se celebrará en el Hotel Ritz una vistosa verbena.

El lunes, a las nueve y media de la mañana, visitará el rey los terrenos en que se emplazarán los edificios de la Exposición de Industrias Eléctricas.

A las diez y media, los cuarteles de San Fernando, Gerona y San Agustín. A la una de la tarde, banquete regional en obsequio a las autoridades.

A las cuatro visitará el rey la fábrica del marqués de Añeta, y en ella impondrá la cruz de Isabel la Católica a los obreros que lleven más de cuarenta años trabajando en la fábrica.

A las cinco de la tarde visitará la Casa Preceder y Compañía. Y a las siete y media emprenderá el regreso a Madrid.

UNA ACLARACION

La Mancomunidad acude a la estación. El gobernador civil, Sr. Bas, ha comunicado hoy oficialmente a la Mancomunidad Catalana la anunciada llegada del rey.

El Consejo permanente de la Mancomunidad, presidido por el Sr. Puig y Cadafalch, irá a la estación a recibir al rey, y también acudirá al acto de la colocación de la primera piedra del pabellón de infecciosos de la Sociedad La Alianza.

SOBRE UN ATROPELLO

Varios lectores y suscriptores de LA LIBERTAD nos ruegan hagamos constar, refiriéndose al atropello de la calle de Bravo Murillo, que los transeúntes no tiraron piedras a los guardias, sino a los niños de la Acción Ciudadana que provocaron a las gentes haciendo varios disparos escondidos en una pañerita.

Cada cosa en su lugar.

El Gobierno checoslovaco negocia con el delegado de los Soviets

Londres, 26.—En los centros diplomáticos se sabe que el ministro checoslovaco en Londres ha entrado, siguiendo instrucciones de su Gobierno, en relación con la Misión Krassin, con el fin de restablecer las relaciones comerciales.

Se dice a este propósito que si los bolcheviques están dispuestos a dar garantía de buena fe, será enviada una Misión comercial de Praga a Londres para negociar directamente con Krassin.

SUCESOS

Accidente del trabajo. Trabajando en las obras del Metropolitano, en la calle de Atocha, el obrero Pedro Herrera Escobar, de cuarenta y cinco años, habiéndose caído en la calle del Peñón, 20, hubo un desprendimiento de tierras, resultando con la fractura de la pierna izquierda.

Huella de un recién nacido. El guarda de la Moneda Benito Rodríguez encontró ayer mañana a primera hora, en el sitio conocido por La Leñera, un niño recién nacido, que, reconocido por los médicos de la Casa de socorro, no presentaba lesión alguna.

El niño fué llevado a la Maternidad.

DESDE LONDRES

La paradoja del imperialismo

El Gobierno inglés se encuentra actualmente ante una situación difícil, porque es paradójica. Las paradojas, que encantan al espectador, desconciertan al hombre de acción. Es el caso que los hombres de acción que dirigen desde hace años la política inglesa por delegación del pueblo, concibieron un Tratado de paz con Alemania que representaba, según su leal saber y entender, la voluntad del pueblo británico vencedor. Este Tratado implicaba ciertas adquisiciones, ya a título de conquista, ya a título de mandatos, ciertas ampliaciones del área del mundo sometida a la autoridad directa o indirecta del Gobierno inglés; en una palabra, lo que la prensa inglesa ha dado en llamar, con púdic vocablo, ciertas "responsabilidades". Como las líneas generales de este Tratado habían sido sometidas al pueblo soberano en las elecciones generales que lo precedieron, había derecho a esperar que contaría con la aquiescencia de la mayoría del país.

Ahora bien; se da el caso de que, aunque sin pronunciarse explícitamente contra las cláusulas del Tratado que implican nuevas adquisiciones y extensiones, el pueblo inglés no concede al Gobierno los medios indispensables para asegurar su posesión, retención y organización. Es evidente que el Imperio británico requiere, por ejemplo, una formidable guarnición, aun cuando en el área inmensa de sus territorios no se producen desórdenes civiles o militares. Ello no obstante, por fuerte presión de la opinión pública, el Gobierno inglés, apenas terminada la fase directamente activa y europea de la guerra, tuvo que desmovilizar de una manera tan radical, que se quedó con un ejército apenas mayor que aquel con que contaba antes de la guerra. A medida que pasó tiempo, se fué haciendo más patente la desproporción entre las tropas disponibles y la labor que tenían que realizar. Aunque Irlanda no absorbiese varias divisiones, sólo las necesidades de la India bastarían para ocupar a todo el ejército actual de Inglaterra, sin dejar ni un solo hombre para la guarnición metropolitana, para Mesopotamia y las extensas colonias tropicales.

Esta desmovilización tan radical se hizo como resultado de dos corrientes de opinión que, aunque confluyentes, procedían de distintos orígenes. Uno venía del liberalismo pacifista, contrario a toda guerra, por razones en parte sentimentales y en parte financieras, a saber: la necesidad de ajustar los gastos del Tesoro a los difíciles tiempos actuales. Otro, representado por el mero cansancio físico y moral de las juventudes inglesas, que tras cinco años de guerra, querían volver a vivir en paz.

Ante esta contradicción entre el espíritu del Gobierno y el de las clases dirigidas, es cosa de sospechar si, en el fondo, el Imperio británico es cosa verdaderamente nacional, o si obedece a un impulso creador que sólo anima las clases aristocráticas (entiéndase aquí la palabra en su pristino sentido, clases superiores por sus merecimientos y sabiduría). La idea es tentadora. Al fin y al cabo, una creación tan grandiosa exige al mismo tiempo imaginación de conjunto y conocimientos de detalle, virtudes de estadista y talentos de administrador, que son inconcebibles en la masa y que por ley natural sólo se dan en minorías. Nada de particular, pues, tendría que el pueblo inglés, como tal masa, hubiese permanecido neutral y pasivo ante el crecimiento del Imperio británico, sin siquiera darse cuenta de las enormes ventajas materiales que recoge de la situación excepcional adquirida por su patria en el planeta, gracias a la iniciativa, talento y valor de sus clases directoras.

Y aún cabe decir que esta atrevida teoría es hasta cierto punto exacta. Es evidente que las sutilezas y finezas del Imperio británico no caben en la molera del soldado inglés. Así, por ejemplo, la diferencia entre el "status" del Egipto (protectorado); del Níger (colonia); de Mesopotamia (mandato); y de Palestina (administración), no tienen sentido más que para los diplomáticos, reguleyes y demás tratantes en palabrería. Para el común de las gentes, todas estas palabras significan lo mismo, a saber: que en esos sitios mandan los ingleses. El inglés del pueblo, después de haber dado su vuelta al mundo como soldado, se vuelve a su casa pensando que el mundo es muy grande y sin haberse ni siquiera preguntado cómo es que los ingleses mandan en tantos sitios. ¿No mandan en Londres? Pues tan natural es que manden en Mesopotamia. Lo que no se le ocurre investigar es si todo este imperio necesita medios especiales de vida, tales como soldados. Para eso está el Gobierno, para resolver dificultades.

Esta impresión se confirma al ver cómo el Gobierno, impedido a buscar en el voluntariado soldados que no puede hallar por concesión popular del impuesto de sangre, llena el país de anuncios de reclutamiento en los que el estímulo imperial no parece por parte alguna. Parecería lógico que un pueblo dotado de tan inmensas responsabilidades y tan halagüeñas para su amor propio, fuese sensible a toda sollicitación hecha en nombre de lo ya creado, para su conservación o aumento. Los carteles de reclutamiento, sin embargo, no mencionan para nada el Imperio. Apelan a todas las demás tendencias del inglés. Para su utilitarismo le brindan el enseñarje oficios; a su gusto por los viejes, el ver el mundo; a su sentido del deporte, viejos campos de "cricket" y de "cricket"; a su vanidad masculina, el vistoso uniforme; a su afición a los animales, la belleza de los caballos militares; a su "snobbery", el prestigio de pertenecer a tal o cual Arma. Lo único que no se menciona es aquello para lo que se necesitan soldados, la labor imperial. Bien parece indicar esto que en el pueblo de Inglaterra el sentido imperial no existe, y que sólo entre los de arriba vive y anima el im-

pulso creador más grande de los tiempos modernos.

Y sin embargo, en mi opinión, tal creencia sería errónea. Para mí el imperialismo inglés, claro e intelectual en el hombre culto, vive en la obscura subconciencia del hombre del pueblo con igual intensidad. Esta es observación que se apoya, no en hechos concretos, sino en impresiones directas, intuitivas, ganadas a veces por la simple contemplación de una faz popular, de un gesto píbeo y hasta de la quietud hierática de un policeman. Lo que hay es que el pueblo inglés es pobre de imaginación. Siempré obscuramente el Imperio como una tendencia racial, mientras que el estadista lo ve como una construcción compleja en conjunto y en todos sus detalles. Pero todos estos estímulos divergentes que como adictos se ofrecen al recluta en lugar de patriotismo imperial, aunque no lo nombran, están en el fondo hechos con substancia imperial y británica. Generalmente malos como obra de arte pictórico, los carteles de reclutamiento son excelentes ejemplos de obras de arte patriótico, porque expresan lo que no dicen.

SALVADOR DE MADARIAGA

Un atentado en automóvil

Milán, 26.—Poco antes de media noche pasaba un automóvil por la plaza de Scala, de Milán, detuvo su marcha y lanzó una bomba en el café Cora, huyendo inmediatamente a toda velocidad, sin que pudiera ser identificado.

Un capitán y un soldado resultaron gravemente heridos.

¿UNA PISTA?

La desaparición de "Corito,"

A su debido tiempo hemos venido informando a nuestros lectores de todos los incidentes surgidos a propósito de la desaparición del rico hacendado de Cercedilla apodado "Corito".

La Policía practicó infinidad de gestiones, que no dieron resultado alguno, hasta que en el día de ayer el agente Sr. Santos, siguiendo las indicaciones del comisario de la primera brigada, D. Manuel Vergara, realizó la detención de un individuo, que bien pudiera ocurrir pudiese en claro cuanto hay en el fondo de esta misteriosa desaparición.

Antecedentes

El vecino del cuarto entresuelo número 4 de la casa número 13 de la calle de Calatrava, Nicasio García Pascual, de setenta y cuatro años, supo un día que había desaparecido "Corito" por la lectura de las informaciones que, a propósito de ella, publicamos en LA LIBERTAD.

Pocos días después Nicasio dijo a su vecino del cuarto número 2, Plácido Díaz, que es natural de Cercedilla, que por un amigo suyo tenía referencias del lugar donde "Corito" se refugiaba, explicándole así:

¿Está "Corito" en Francia?

—Yo tengo un amigo que ha recibido una carta de su hijo, residente en Francia, en la cual le hace saber que no debe preocuparse de él, por cuanto está muy bien en compañía de un viejo, vecino del pueblo de Cercedilla, recién llegado de España, que posee una buena suma y contribuye a su sostenimiento.

Añade la carta—significó diciendo Nicasio a su vecino—que en caso de que al viejo se le acabase el dinero, le enviaría cuanto precisase un hijo suyo, que reside en Cercedilla.

Según se desprende de todos estos detalles y otros más que en la aludida misiva se consignaban, el vecino de Cercedilla residente en Francia no era otro que "Corito".

Plácido, entonces, usó al habla a su vecino Nicasio con el hijo del desaparecido, y estos dos pasaron algunas gestiones, que iba indicando Nicasio, encaminadas a esclarecer este asunto.

Después de varios días de incesantes diligencias, el hijo de "Corito" creyó que había sido víctima de un engaño.

Detención y declaración de Nicasio

Enterado el comisario de la primera brigada, Sr. Vergara, de todo lo que dejamos dicho, ordenó a su subordinado Sr. Santos practicase las oportunas investigaciones para averiguar cuanto había de cierto en las manifestaciones de Nicasio.

No han debido de ser muy satisfactorias, por cuanto Nicasio fué detenido y llevado a la Dirección de Seguridad.

Ya en presencia del Sr. Vergara, el detenido negó que hiciese tales manifestaciones a su vecino y hasta negó que conociese al hijo de "Corito".

Como diligencia aclaratoria, fué careado Nicasio García con su vecino Plácido y después con el hijo del desaparecido; mientras éstos se ratificaron en sus manifestaciones, aquél, con gran cinismo, negó absolutamente.

A pesar de todo ello, Nicasio García quedó en el calabozo de la Dirección de Seguridad y será puesto a disposición del juez de instrucción de Aranjuez, que es a quien corresponde la causa.

ALICANTE SIN LUZ

Alicante, 26.—En los cables de la Hidroeléctrica del Júcar, que surten de fluido a la capital, ocurrió esta mañana una avería importante, que coincidió con estar en reparación la central de papel del Nervión, que recibe el fluido para las transformaciones.

A consecuencia de esto, desde el medio día se careció de energía para la industria, y esta noche ha estado totalmente el alumbrado público.

El conflicto fué menor gracias a que el alcalde avisó a tiempo al vecindario, y en los cafés, hoteles y toda clase de establecimientos pudo instalarse el alumbrado suplementario.

Sin embargo, los teatros y cines no han podido funcionar.

Dicen que durante toda la madrugada de mañana quedará arreglada la avería.

Líricos modernos

Mi celda

Los muros

Por mostrar la constancia sobrehumana con que la gloria perseguió algún día, puse en el muro de mi celda umbría un ramo de laurel, con cintas grana.

Una cruz y una espada toledana, que en su hoja lleva una inscripción sombría, demuestran la virtud de mi hidalguía y la fe de mi vestirse castellana.

Bajo limpio cristal, de mancha ileso, de mi nobleza está la ejecutoria, y abajo, en un cuñil de nácar preso,

un retrato, de amor prenda pretoria, de mi nobleza está la ejecutoria, fe, constancia, virtud, nobleza y gloria.

Los muebles

Una mesa de roble, que sufrida vió llorar pobreza y aislamiento; un renegrido escano, que fué asiento de una trémula anciana dolorida;

un arca, que conserva comcomida reliquias en su seno polvoriento, y dos viejos estantes, aposento de todos los engaños de la vida.

Tal es mi ajuar pobrísimo, y entiendo que no me ha de hacer otro falta alguna, pues que, para vivir monarca siendo,

a mi espíritu basta, por fortuna, el sillón conventual, en donde emprendo mis viajes a los valles de la luna.

Los libros

Alineados, de roble en los estantes, mis libros, cual legión de mesnaderos, adusto me recuerdan y severos grandezas y saber que fueron antes.

Conservo en los folios deslumbrantes hazas de famosos caballeros, sentencias de filósofos austeros, frases de amor y dichos de bergantes.

Y, apartado del farrago infinito, en un rincón que a meditar convida, y por su noble oscuridad bendito,

he colocado mi obra más querida, que se llama La dicha de la vida, y en cuyas hojas, ¡ay!, no hay nada escrito.

ANTONIO ZOZAYA

ACTO IMPORTANTE

Los agricultores y el Arancel

Zaragoza, 26.—A las siete y media de la tarde se ha celebrado en el salón de actos del Centro Mercantil la asamblea de labradores de Zaragoza.

El acto ha revestido importancia, por tratarse de una Sociedad muy numerosa, que reúne más de 6.000 socios individuales y más de mil colectivos de todo Aragón.

El local se hallaba concurrenciadísimo de labradores.

Se recibieron numerosas adhesiones. Habla en primer término D. Francisco Bernard, presidente de la Sociedad de labradores de Zaragoza, encareciendo la importancia de los asuntos económicos y arancelarios, para demostrar cómo en esto han sido siempre preteridos los agricultores.

Añade que la Sociedad de labradores de Zaragoza tenía el deber de unirse a la protesta de los agricultores de España.

Hace la presentación de los Sres. de Gregorio y Matesanz, agradeciendo la cesión del local para celebrar la asamblea.

A continuación habla el Sr. Marraco. Dice que él representa a las Cámaras de Comercio en la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Califica al Arancel como un escamoteo indecoroso, por virtud del cual las llamadas industrias consiguen un verdadero trato de favor a costa de la agricultura.

Hay que acabar con el sistema de privilegio.

El Arancel parece que protege a todos por igual, pero no es verdad. La ley arancelaria fué aprobada por el Parlamento, pero ha sido falsada por la Junta de Aranceles con valoraciones caprichosas.

Hay que sustituir los tópicos políticos por estas cuestiones económicas.

Después habla el Sr. De Gregorio.

—Hace falta—dijo—la acción colectiva de los agricultores para vencer las dificultades que se oponen a su desenvolvimiento.

La acción del Poder público debe ser la de hacer justicia.

Defiende a los agricultores, porque sólo examinan la estructura del Arancel, que parece bueno y luego tiene un mecanismo falso.

Expone las modificaciones que ha sufrido la ley arancelaria; pero, en cambio, está prohibida la exportación de casi todos los productos agrícolas.

Dice luego que el sacrificio está bien cuando se le beneficia al país; pero que se debe exigir a todos por igual.

(A partir de este momento, un gran ruido dificultó mucho el oír la conferencia.)

Luego habla el Sr. Matesanz.

Saluda a la benemérita Asociación de Labradores de Zaragoza, única corporación que protestó virilmente ante las agresiones del Poder público a la agricultura nacional apenas iniciada la guerra, dictando disposiciones absurdas contra la principal producción nacional, fijando tasas sin conocimiento de lo que se hacía y creando ministerios y cargos que, en definitiva, sólo han servido para perturbarlo todo y situar bien a los amigos.

Los agricultores que han tenido que soportar esa diferencia de trato no han podido tasar las minutas de los abogados, ni los sueldos y dietas de los consejeros de grandes Compañías, ni las enormes utilidades de las mismas disfrazadas en gran parte para no

tributar al Tesoro en justicia, como lo hacen los cultivadores de la tierra.

Y si eso se nos ha hecho como productores, ahora, como consumidores, se pretende imponer un Arancel «sin previo aviso» y que nos haga más imposible la vida.

El actual régimen arancelario de España debe desaparecer por absurdo, por injusto, por falta de seriedad, por no calificarlo más duramente...

En la ponencia formada para la ley de Bases se dice:

«Componen la ponencia de individuos que representan a la Administración pública, a la industria y a las clases mercantiles, etc.»

Para nada se menciona a la agricultura, la principal producción de España y la primera fuente del consumo nacional.

En la Junta de Aranceles tampoco habla la representación debida.

Después analizó extensamente el Arancel, sacando la consecuencia de que ha dificultado los Tratados de comercio que hubieran convenido a España y sólo ha servido para crear Trusts y Asociaciones, que, en lugar de dar expansión a la vida industrial de nuestra patria, al amparo del Arancel han estrujado al consumidor español.

Compara los derechos arancelarios de España con otras naciones en varios productos fundamentales para el trabajo nacional, y cada número es subrayado por el público con muestras de asombro. Compara, en cambio, los de la agricultura y demuestra que en las principales naciones de Europa son iguales o superiores a los de España y que actualmente están libres, lo que no sucede con los demás.

Soluciones: Una sola, unión y unión, pero de vosotros mismos; son éstas, luchas de intereses, y vuestros directores habéis de ser vosotros mismos, dejándoos de sociólogos, que traducen a ratos perdidos lo que aquí no puede aplicarse, cuando les dejan libres otras ocupaciones, todas bien rentadas.

Termina recordando que cuando el proyecto de Tratado con Alemania, en 1891, los fomentistas de Barcelona y los vizcaínos, después de apelar a todos los medios para evitar que se ratificaran esos Tratados, que tanto bien hubieran hecho a la agricultura nacional, según informaciones y solicitudes de las Corporaciones agrarias, aquellos señores, al frente de sus Corporaciones, todas de orden, de defensa de sus privilegios, personalidades las más altas de la política, de la ciencia y práctica económicas, etc., fundaron una Sociedad Nacional de Resistencia para defender esos privilegios, y triunfaron.

Formemos nosotros, a su imitación, otra Sociedad Nacional de Resistencia para echar abajo esos privilegios, que ya ano se llevan en ninguna parte, y triunfaremos también.

Tanto los oradores anteriores como el señor Matesanz fueron muy aplaudidos.

Fueron leídas y aprobadas, en medio de grandes aplausos las conclusiones de la asamblea.

En la primera, la Asociación de labradores de Zaragoza hace suyas las peticiones formuladas por la asamblea de agricultores de España en Abril próximo pasado, y por la segunda, se razona y aplaude la retirada de la Comisión permanente de reforma agraria, considerándola única para entender en cuestiones que tanto interesan a los intereses de la nación.

Ambas conclusiones fueron telegrafiadas al Sr. Dato a Barcelona y al ministro de Hacienda en Madrid.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo y entre favorabilísimos comentarios para el discurso del Sr. Matesanz y para la importancia y trascendencia del mitin.

De la Rusia roja

El embajador de los Soviets en los Estados Unidos

Nueva York, 26.—De procedencia digna se sabe que el embajador de los Soviets en los Estados Unidos ha firmado un contrato con unas compañías por una suma de cinco millones de dólares. Estas compañías suministrarán a Rusia máquinas agrícolas, vagones y abastecimientos. En Inglaterra y en el Canadá han firmado los Soviets convenios bancarios.

INCENDIO EN UN TRIGAL

Sevilla, 26.—En un terreno sembrado de trigo, enclavado en el término de Marchena, se produjo un voraz incendio, que no se pudo extinguir hasta al cabo de tres horas, merced a los laboriosos esfuerzos de los trabajadores de las fincas próximas.

Las pérdidas se calculan en 8.000 pesetas. Se cree que el fuego fué originado por haber caído una punta de cigarro en el borde del camino.

En la Cámara francesa

París, 26.—En la sesión de la Cámara celebrada esta tarde se discutió el presupuesto de Correos, Telégrafos y Teléfonos.

Los Sres. Canavelli y Masse defendieron al personal de Correos y Telégrafos, cuyo trabajo es verdaderamente excesivo y tienen que hacer el servicio con material anticuado.

SAN LUCAR

Un gato rabioso.—Epidemia en el ganado

Sanlúcar, 26.—Un gato rabioso mordió a tres niños y a cuatro personas mayores, causando numerosos heridos, algunas de gravedad, sin contar con el peligro de la inoculación del terrible mal.

Han sido censurados por el Ayuntamiento a Sevilla para ser sometidos al tratamiento antirrábico del doctor Murga.

En el ganado vacuno y de cabra se ha declarado la epidemia de la glosopeda, y la viruela está causando también grandes estragos.

DESDE BRUSELAS

La copla de Chevalier

La bella Rosa Ami apareció en escena en uno de los cuadros de la deslumbradora revista de «La Alhambra», y de su boca las notas de la «Brabancona» y de «La Marsellesa» brotaron como un himno de gloria, coreadas por el público que, de pie, parecía evocar la pasada epopeya.

Un «epoisse» belga, sentado en una butaca de la galería, fué objeto de una ovación delirante.

Pero, apenas quietados los ánimos, ante un telón corto apareció el inimitable Chevalier, vestido de obrero, y en unas coplas satíricas, donde, envueltos en la «gaité» francesa, se adivinaban el dolor y la desilusión, exclamaba casi rugiendo:

«Nous avons gagné la guerre; nous avons perdu la paix.»

En estos dos versos quedaba expresada la impresión dominante en el pueblo belga.

Si los aliados, Francia, Bélgica, Inglaterra, los Estados Unidos, Italia y Japón, han ganado la guerra contra los Imperios centrales, Francia y Bélgica han perdido la paz, víctimas del egoísmo de sus camaradas, hoy sus peores enemigos.

Inglaterra, un día amenazada en su comercio, recelosa ante el fantasma de la escuadra de Kiel, mandó sus voluntarios a combatir al lado de los franceses; pero destruido el poder naval germánico, aniquilado el poder económico de Alemania, se desentiende de sus compromisos, olvida a la pobre víctima inmolada, deshecha y arruinada, y se opone páfidamente al castigo del iniquo húsped de Holanda, da pretextos al Gobierno de Tbet para aplazar el pago de la indemnización de guerra, que, al fin, no pagará, y se entiende desenfadamente con los Soviets, futuros aliados del chauvinismo alemán, que sueña en una próxima revancha.

Los Estados Unidos, burlándose de las doctrinas del pastor protestante, del romántico Wilson, una vez asegurados sus créditos, plebiscito de millones de millones, sin temor a la competencia europea, protesta su firma y reniega de su palabra, envolviéndose otra vez cínicamente en la cómoda doctrina de Monroe.

Italia, no queriendo desmerecer de sus antepasados, recuerda la fe púnica y cómo, al ver amenazadas sus aliadas de ayer, Alemania y Austria, rasgó sus compromisos y volvió contra ellas sus legiones, alcanzado su sueño, desparecido el imperio dual, que era su pesadilla, lleva otra vez al Poder a Giolitti, el enemigo de Francia, y se niega en San Remo a prestar su ayuda a los hermanos que la salvaron en Caporetto, cuando sus deshechos batallones emprendían una vergonzosa fuga, camino de Venecia.

Y el Japón, con las manos libres en Oriente, prepara cauteloso su futuro poderío marítimo, mirando de reojo a Norte-América, aguzando su sable y tejiendo la seda del cordón con que abrir el vientre y estrangular al coloso que flemáticamente le observa desde los balcones de San Francisco de California.

Y Francia y Bélgica, naciones herederas de los Bayardos y de los Egmont, una vez más se han batido por el honor, como tantas veces lo hizo España, y ven talados sus campos, exhaustas sus arcas, destruidos sus talleres, huérfanos sus hogares e incendiados sus pueblos, con el enemigo incólume en sus fronteras y dispuesto a remover otra vez las cenizas, aún calientes, de los últimos combates, sin la esperanza esta vez de hallar el apoyo de sus egoístas aliados.

Afortunadamente, el pueblo flamenco es un pueblo filosófico. Mientras Francia tasea el freno impaciente y sueña en pasadas grandezas, Bélgica, más práctica, sólo confía en sus propias fuerzas, y, mirando a la realidad, vuelve al trabajo con más coraje que nunca, restablece su hacienda, sin espólios, a los contribuyentes, y con inteligentes economías pone su cambio por encima del de Francia, restaura sus fábricas, y es ya otra vez la nación rica de industria que, por su laboriosidad e inteligencia, figura en primer término, a pesar de su pequeñez, entre las naciones más civilizadas.

Y este bienestar moral y físico se traduce en el aspecto de sus capitales.

Cuantos visitan París observan, a través de la frivolidad francesa, una preocupación, un dolor escondido, que se esparce como un maleficio sobre sus bulevares, sobre sus «music-halls» y sobre sus «dancings»; su vida es difícil, el precio de lo más necesario, fantástico, y del Palacio de Borbón sale, como un grito de agonía, la palabra: «dinero, más dinero», y el Fisco alarga su garras sobre el comercio, sobre la industria, sobre la agricultura, sobre el placer, sobre el vicio y hasta sobre el pan de mañana de los pobres niños.

El Gobierno francés mide el pan, mide el azúcar, mide hasta la luz de los miseros ciudadanos, y al trasladarse el viajero de París a Bruselas, nota la diferencia de vida de ambas capitales, al ver llenos hasta altas horas, deslumbrantes de luz y henchidos de clientes, los infinitos cafés y restaurantes del bulevar d'Anofrech, del Mar, de la plaza de la Gare y de la puerta Namur.

Bélgica ha revivido en sus cenizas, como el ave Fénix, y en plazo no muy lejano será el centro comercial de Europa, debido en parte a su envidiable situación geográfica; quizás por ello caen sobre el asfalto de sus aceras tantas pajarracas de funesto augurio que pretenden explotarla, y «commis voyageurs» de la política y de la banca, entre los que ocupa un lugar preferente el «leader» regionalista Sr. Cambó, la visitan y la adulan con propósitos y proyectos que serán objeto de mi próxima crónica.

LUIS PLANAS DE TAVERNE

La borrachera

(NARRACION ESPELUZANTE)

Hace unas noches tuve el honor de conocer personalmente al mismísimo Demonio.

Era sábado. Los cajistas de la imprenta donde se está imprimiendo mi futuro libro, que se titulará: «A mí, prim!», me habían invitado a copiar con ellos en la famosa y acreditada taberna del señor Pascual, que es un oso por su corpulencia y por su manosa brutalidad maciza; parece por su candor un pongoletto que no cabe en el Cielo de puro grandón...

El Demonio estaba borracho, igual que nosotros; parecía un cajista más, pero con cuernos y rabo.

Vino, porque yo le llamé.

Y es que yo, señor, soy un sujeto extraño. A lo mejor le echo a uno esta maldición: «¡Así te estrelles, granuja! Y el granuja va y se estrella... (Ríase usted, señor, y llámeme loco; pero escúcheme). Y si le digo al Demonio: «¡Ven!», el Demonio viene corriendo, y me pregunta: «¿Qué quieres?...»

Los cajistas no le veían; pero yo, sí.

—Señores—les dije—el Demonio en persona está entre nosotros. Servídele inmediatamente una copa de este maldito vino que se nos sube a la cabeza.

Y me preguntaban todos, turbios y entornados los ojos:

—¿Dónde está el Demonio? Contesta, ¿dónde está el Demonio?...»

Yo, con el brazo extendido, les señalaba al sobrenatural personaje, que se moría de risa, mofándose de los que no le veían:

—¡Ahí le tenía. Miradle, hombres. ¡Qué cuernos! ¡Y qué rabo!

Pero el Demonio me hacía señas, para darme a entender que no insistiese.

Y me decía sólo:

—¡Borrachín! ¡Borrachín! ¡Borrachín!

Y los cajistas me llamaban loco.

quitaré. Fuera de mí, que soy eterno, no hay nada inmortal. Echate en mis brazos y vivirás eternamente. Suicidate: ven...

Yo, como para librarme de las tentaciones del Malo, que quería sacarme de la cárcel de la relatividad, donde la gente vive tan a gusto, me puse a rezar en voz alta esta oración:

—¡Matilde, rubia como un obsequio de los ángeles buenos! ¡Matilde, ladrona de mi cordura! ¡Matilde, caricia dulce de mi vida!

Pero el Demonio, que no quería cirme decir sandeces, se puso a bailar un molesto zapateado sobre mi nuca y a cantar:

«Más hermosa fué Cleopatra, a pesar de sus narices. Más hermosa fué Julieta... ¡¡¡Que las tengas muy felices!!!»

—Esa copla que usted canta—le dije—no tiene sentido. Es incoherente...

El Demonio me miró de muy mala manera; cesó de bailar; tomó un sífon y me largó un chuzazo en plena frente.

Y vi de pronto al señor Pascual y a toda su numerosa concurrencia, que me rodeaban y atendían solícitos. El pobre señor Pascual me preguntaba, afanoso, paterno:

—¿Se te pasa? ¿Se te pasa?

El chico principal de la taberna movía tristemente la cabeza, y decía con gravedad de hombre:

—Se emborracha todas las noches porque quiere olvidar a Matilde...

Y yo aún preguntaba con espanto:

—¿Y el Demonio? ¿Dónde se ha metido el Demonio? Le he visto y me ha contado unas cuantas cosas...

Pero el señor Pascual me cogió de cualquier modo, me echó en un rincón oculto, me cubrió con unos sacos y me gritó:

—¡A dormir! ¡A dormir! ¡Hélla! ¡Hélla!...

Y me dió con el pie, brusca, pero carifosamente...

ALFONSO VIDAL Y PLANAS

El incendio del "San Giorgio",

En el puerto de Cartagena

Cartagena, 26.—Se ha conseguido extinguir el incendio que se declaró a bordo del vapor italiano «San Giorgio».

El buque, que se alimentaba con petróleo, tenía a bordo 900 toneladas de dicho combustible.

Entre las tripulaciones de los buques próximos al incendiado y entre el público que se hallaba en el puerto, la alarma fué enorme.

La explosión se evitó gracias a las acertadas disposiciones del personal técnico, que dedicó todos sus esfuerzos a impedir que el fuego se corriera a los tanques donde se encerraba el combustible.

Desde los primeros momentos acudieron al lugar del siniestro todas las autoridades civiles y militares y las tripulaciones de los buques «Alvaro de Bazán», «Gando» y «Bustamante», una sección del acorazado «España» y el personal de las obras del puerto.

Durante los trabajos resultaron heridas dos personas.

La tripulación del «San Giorgio» se hospedó en la fonda de Cartagena.

El buque, además del nitrato de sosa, lleva a bordo, con destino a otros puertos, un importante cargamento de cacao, azúcar y café. Aquí intentará una reparación provisional para poder marchar a Génova a hacer la definitiva.

La carestía de la vida en el Extranjero

Una huelga como protesta

Halle, 26.—Se sabe de Meiningen que los Sindicatos han organizado en esta ciudad una huelga para protestar contra la carestía de la vida. Han ocurrido serios disturbios y se ha obligado a los comerciantes a bajar sus precios.

Tragedia para reir

Vitoria, 24.—Esta tarde salió de Vitoria un camión propiedad de un individuo llamado Pedro Errasquin, cargado de ladrillos. El carro se dirigió a Maetzru.

Como las mulas lo llevaban muy bien, y el calor era espantoso, aunque los ladrillos no son plumas de cisne, precisamente, el carretero le entró una pereza de todos los diablos y unas ganas de dormir que se cala a pedrazos.

Subió «a la cama», apagó la luz y como un trompo!

Pero no contaba con la huésped. Y la huésped fué que al llegar el vehículo, en Elorriaga, al cruce de las carreteras de Navarra y del Modelo, como las mulas no llevaban director ni conductor, y a la que iba delante le pareció más fresco el camino de la izquierda que el de la derecha, dijo a sus compañeros:

—¡Vamos por aquí!

Opinaron las otras lo mismo, y cuando más enfascadas iban, acorralándose de Maetzru, sacudiéndose las moscas y pensando si irían a colarse en el cielo, puesto que no veían el término de la jornada... ¡prum!, tropezaron en el pretel de un puente, y mulas, carro y conductor dieron voltereta y a poco hay catástrofe.

El carro quedó como un acordeón; con los ladrillos se podía hacer obocante con regalo, y el bienaventurado conductor, cuando despertó, fué en el río, después de un remojón de padre y muy señor mío.

Con todo género de precauciones fué trasladado a Vitoria, ingresando en el hospital.

PANORAMA DE MADRID

LOS GRANDES KURSALS PUBLICOS

La plaza de Santa Ana, gracioso oasis situado en el corazón de la corte, es, durante las noches estivales, el más singular de los parques públicos.

El centro y los cinco arterias principales de la plaza, equitativamente repartidas entre las siete u ocho carricerías que la circundan, forman se de mesas, que el público abarrota durante las nocturnas horas de calor. Cultivando el público, acuden todos los cantores ambulantes, músicos, bailarines infantiles, glanas agoreras; toda la gama de la explotación callejera que acude espontánea al asedio de la moneda de cobre.

La quietud de la mansa plaza invernal huye alocada, y a partir de las nueve de la noche empieza el apogeo del gran parque de recreos.

Sucedense sin interrupción las caravanas de ciegos musicales. A un cuplé sigue otro, o suenan otros tonos en cada una de las cinco avenidas; repiquetean los crótalos de alguna menuda bailarina; cortan el ruido los pregones del hombre de la Mojama de Alicante ¡De la mar, fresquitos! ¡Avellana tostada!... Lloro melancólico un violín arcaico, pulsado por trémula mano.

El gran kursal público continúa en funciones hasta bien entrada la madrugada, con gran regocijo de los espectadores, y en medio de la desesperación de los vecinos, que, refugiados en las últimas habitaciones, luchan vanamente contra el ruido, perseguidos por la «Madelón», el canto de la algarabía o los tangos dedicados a Joselito.

LA POLITICA

El acto republicano de hoy.—Un discurso de Lerroux

El mitin que hoy, por la mañana, ha de celebrarse en el teatro de la Zarzuela constituye una nota política de extraordinario interés.

Concurrirán al acto delegados numerosos de provincias y en él tomarán parte oradores de merecidos prestigios. Pero con bastar esto por sí solo para dar importancia al mitin, la intervención del Sr. Lerroux se la proporcióna mucho mayor aún, porque del jefe de los radicales se esperan fundadamente declaraciones transcendentales que marquen con toda claridad sus propósitos definitivos respecto al régimen actual y a los problemas pendientes.

Con el mitin de hoy inician los republicanos una campaña de afirmación y reorganización, que se extenderá a varias provincias y que tendrá su término en un Congreso de democracia.

Este último acto se verificará en Madrid, en el otoño próximo.

Nuestra acción en Marruecos

Telegramas oficiales

Referencia de la operación de Melilla

Un telegrama del alto comisario dice así: «Según me comunica el comandante general de Melilla, se efectuó ayer operación para ocupar Dhadia, estableciéndose una posición en este poblado, más otras tres: una en Zauia Abdel-Kader, otra en la margen derecha del Kert, entre Uzda, y otra al Noroeste de Tanasusen, en dirección Madrid.

Esperamos procederse de Beni-Ulfoxo y Midar insinuando oportunos avances columnas derecha e izquierda, respectivamente, siendo eficientemente herido y quebrantado, causa que es de imputar el que no hicieran acto de presencia en repliegue fuerzas.

La operación referida tuvimos las siguientes bajas:

El capitán de Policía D. José Rosado Paggiere, muerto, mandando su «amía»; un policía, muerto, y diez policías y un cabo regulares, heridos.»

Operación en Ben-Karrich

A las primeras horas de la tarde se recibió en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama del alto comisario:

«A las nueve se ha ocupado sin novedad el poblado Dar Ben-Karrich, donde hasta ahora acampaba la harca enemiga, estableciéndose nuestras columnas.»

Detalles de la operación

Otro telegrama posterior dice así: «Causa había anunciado a V. E. telegráficamente, fueros de la Comandación general de Ceuta y de la insublia jabbana, dirigidas por el comandante general, han llevado a cabo la operación proyectada, fraccionándose en tres columnas, dos que operaron en la montaña de Beni-Hosmer, bajo las órdenes del general Vallejo, jefe de la zona de Tetuán, mandadas por el coronel Caballero y teniente coronel Castro, y la tercera, por el valle El Ayra, mandada por el coronel Saliquet, que han ocupado importantísimas posiciones de Kudia Tahar Hafá al Ma y Kudia Hasba, que dominan por completo ese macizo, quedando ya a retaguardia nuestra línea avanzada y batiéndose los valles del Haida Hanjaja, constituyendo puntos de apoyo capitales, quedando envuelto el campamento ocupado por la harca en Darben-Karrich, que al quedar bajo nuestro fuego ha sido abandonado por el enemigo.

La operación se realizó con correcta precisión táctica, venciendo con acertada pericia las extraordinarias dificultades de un terreno extremadamente abrupto, que constituía el obstáculo más importante.

No obstante la obstinada resistencia del numeroso enemigo que se oponía al avance, se ha realizado con pocas bajas, siendo las siguientes:

Coronel D. Federico Caballero y capitanes D. Agustín Fernández Chicharro, de regulares de Tetuán, y capitán D. Manuel Trigueros, ayudante de la media brigada de Cazadores, heridos leves; capitán de regulares de Tetuán, D. Juan Yagüe Blanco, también herido leve; dos soldados europeos y diez indígenas, heridos leves; un oficial moro y dos soldados indígenas, heridos graves, y tres individuos de tropas, indígenas, muertos. Total, 22 bajas.

La cabila de Wad Ras y parte de la de Beni-Ider, queriendo mostrar su adhesión al Mahasen, se ofrecieron a cooperar con nosotros, atacando a fondo la cabila de Beni-Ider, sosteniendo con ella encarnizada refriega y causando numerosas bajas, cogiendo prisioneros y armamento y 12 muertos, entre ellos el prestigioso jefe de Wad Ras, Uld el Cheragui, más veinte heridos.»

Informes particulares de Melilla.

Melilla, 26.—La noche anterior fué tranquila en las nuevas posiciones, efectuándose las descubiertas sin novedad por las columnas de Riquelme y Morales, que continúan vivaqueando en Vert a Hasan.

El entierro del capitán Rosado ha constituido una imponente manifestación de duelo. La carroza fúnebre iba materialmente cubierta de coronas, algunas enviadas por el vecindario de Monte-Arruit y colonas del Geret, donde tiene su cabecera la «amía» que mandaba el finado.

Presidieronlo los generales Silvestre, Monteverde, Tomasetti, el duque de Tetuán, el comandante de Marina, capitán Villalba, el teniente Santa Cruz, pariente del finado.

Antes de dar sepultura al cadáver en el Panteón de los Héroes, el general Fernández Silvestre pronunció un discurso elogiando el heroísmo del difunto, al que le tributaron honores las fuerzas del regimiento de Melilla.

Parece que el finado presenta su próxima muerte. Así, antes de incorporarse a la columna envió a su esposa el real despacho de su nombramiento.

También se hizo entrega del despacho de la «amía» que mandaba al teniente más antiguo.

LA POLITICA

El acto republicano de hoy.—Un discurso de Lerroux

El mitin que hoy, por la mañana, ha de celebrarse en el teatro de la Zarzuela constituye una nota política de extraordinario interés.

Concurrirán al acto delegados numerosos de provincias y en él tomarán parte oradores de merecidos prestigios. Pero con bastar esto por sí solo para dar importancia al mitin, la intervención del Sr. Lerroux se la proporcióna mucho mayor aún, porque del jefe de los radicales se esperan fundadamente declaraciones transcendentales que marquen con toda claridad sus propósitos definitivos respecto al régimen actual y a los problemas pendientes.

Con el mitin de hoy inician los republicanos una campaña de afirmación y reorganización, que se extenderá a varias provincias y que tendrá su término en un Congreso de democracia.

Este último acto se verificará en Madrid, en el otoño próximo.

Los reformistas

Como los republicanos, también los reformistas se proponen emprender una activa e intensa labor de propaganda.

Empezará ésta, según ya hemos anunciado, con una asamblea, que se celebrará en Córdoba, y tendrá un carácter, más que político, social.

A este acto seguirán otros en diversas provincias, en los cuales tomarán parte oradores afiliados al partido reformista.

La campaña de propaganda terminará con otra asamblea, que se celebrará en Septiembre u Octubre próximos en una población del Norte aún no designada todavía.

En esta asamblea pronunciará el jefe de los reformistas, D. Melquíades Álvarez, un discurso, en el que expondrá con toda amplitud su programa de gobierno.

La revisión arancelaria

El presidente de la Comisión permanente de la Junta de Aranceles y Valoraciones, don Juan Alvarado, visitó ayer al ministro de Hacienda.

Nuevos consejeros de Estado

El jefe del Gobierno puso ayer a la firma del rey los decretos nombrando consejeros de Estado a los ex ministros Sres. Burgos y Vazco, Rólez, Argente, Sivela, Francos Rodríguez, marqués de Figueroa, González Hontoria y Aguilera.

Los guardias de Seguridad

El ministro de la Gobernación recibió ayer la visita de una Comisión de jefes del Cuerpo de Seguridad, para darle las gracias por el ascenso de los guardias.

—Mi deseo—decía después a los periodistas el Sr. Bergamín—hubiera sido hacer más, estableciendo que el sueldo mínimo de entrada fuese el máximo que tenían. Pero, en fin, hay que marchar despacio. La cuestión es no estar parado. Realmente, hubiera sido injusto olvidar a estos servidores del Estado.

Abastecimiento de trigo y harinas

El comisario de Subsistencias, Sr. Méndez Vigo, continúa trabajando para el establecimiento de un régimen definitivo sobre trigo y harinas para que las poblaciones estén bien abastecidas.

En breve someterá su estudio a la aprobación del ministro de Fomento.

El cultivo del arroz

Comisión a Madrid

Valencia, 26.—En la Diputación provincial se reunió esta tarde la Comisión de parlamentarios valencianos y acordó salir el martes para Madrid, a fin de gestionar cerca del señor Dato y del comisario de Abastecimientos que este año, como excepción, permitan plantar arroz fuera de los colos destinados a tal fin.

Cuentistas extranjeros

En el campo

Cada vez que Berta se escapaba de la granja para ir hasta el pueblo, a casa de mamá Touvent, donde recibía las cartas de su primo Francisco, experimentaba terribles emociones con las que tomaba precauciones tan exageradas hasta el punto de ser imprudentes. Esas preciosas cartas las guardaba en un saco de tela, cosido expresamente en el corsé; se ocasionaba con ello el placer de sentirlas junto a sí, y de este modo estaba segura de que el tío Barrault no la desotbriría.

En la extensa y solitaria granja en que vivían, Barrault reinaba como un despota. Todo el mundo temblaba ante ese hombre pequeño, feo y violento, quien, rico, trabajaba sin descanso; vanagloriábase de ser tan duro para con los demás como para consigo mismo y de no tener más amo que su voluntad. Su mujer, mientras vivió, fué una esclava sumisa; su hijo Francisco no osaba hablar siquiera en su presencia, y los sirvientes y mozos de labranza se inclinaban ante él menos por respeto que por miedo.

Berta, cuando se encontró huérfana a los doce años, había sido recogida por él, teniendo ella como único bien la ropa que llevaba puesta; desde entonces, la pobre vivió en la granja más como sirvienta que como parienta.

Un día, a los seis años de estar en la granja, Francisco había manifestado deseos de huir con su esposa. La oposición del viejo fué de tal modo violenta, que ambos, aterrizados, no hablaron más de tal proyecto; sin embargo, juraron que el despotismo de Barrault no sería capaz de separarlos.

Sobrevino la guerra; Francisco debió partir, prometiendo a Berta que la escribiría, pero no a la granja, sino a casa de mamá Touvent.

Para Berta, durante mucho tiempo estas cartas fueron su única alegría. El le escribía en un lenguaje en el que nunca le había hablado; parecía encontrar en él mayores energías, y como le decía en todas ellas que cada vez la amaba más, se sentía, a pesar de todas sus ansiedades, completamente feliz. De cuando en cuando pedía, para despistar, noticias de él, al viejo Barrault, quien le contestaba invariablemente:

—Francisco está bien. Ahora se pone razonable, en un tonillo que quería decir: Ya ni se acuerda de ti.

Pero, repentinamente, no se recibieron más cartas, y después de tres semanas, que fueron de tormentos atroces para Berta, una mañana en que ella volvía con las manos vacías de casa de mamá Touvent, vio salir de la granja a M. Bailly, el alcalde, cuya visita, por el hecho de estar enemistado con Barrault, debió ser provocada por algún acontecimiento grave. Corrió hacia él, quien le informó que Francisco, después de un ataque, había caído en las líneas enemigas, cuyos soldados lo recogieron cubierto de sangre.

Loca de dolor, Berta se precipitó en la granja, donde la recibió el viejo Barrault, quien, con áspera expresión en el semblante, le dijo:

—¡Nada de lloriqueos! El... él ha muerto... Y, además, a ti, ¿qué le importa? No era nada tuyo y no lo hubiera sido jamás; en cambio, ¡era mi hijo!, y yo no digo nada... ¡Y ahora a trabajar!

Y Berta lo siguió maquinalmente hacia las faenas cotidianas.

La carestía de la vida en el Extranjero

Una huelga como protesta

Halle, 26.—Se sabe de Meiningen que los Sindicatos han organizado en esta ciudad una huelga para protestar contra la carestía de la vida. Han ocurrido serios disturbios y se ha obligado a los comerciantes a bajar sus precios.

Tragedia para reir

Vitoria, 24.—Esta tarde salió de Vitoria un camión propiedad de un individuo llamado Pedro Errasquin, cargado de ladrillos. El carro se dirigió a Maetzru.

Como las mulas lo llevaban muy bien, y el calor era espantoso, aunque los ladrillos no son plumas de cisne, precisamente, el carretero le entró una pereza de todos los diablos y unas ganas de dormir que se cala a pedrazos.

Subió «a la cama», apagó la luz y como un trompo!

Pero no contaba con la huésped. Y la huésped fué que al llegar el vehículo, en Elorriaga, al cruce de las carreteras de Navarra y del Modelo, como las mulas no llevaban director ni conductor, y a la que iba delante le pareció más fresco el camino de la izquierda que el de la derecha, dijo a sus compañeros:

—¡Vamos por aquí!

Opinaron las otras lo mismo, y cuando más enfascadas iban, acorralándose de Maetzru, sacudiéndose las moscas y pensando si irían a colarse en el cielo, puesto que no veían el término de la jornada... ¡prum!, tropezaron en el pretel de un puente, y mulas, carro y conductor dieron voltereta y a poco hay catástrofe.

El carro quedó como un acordeón; con los ladrillos se podía hacer obocante con regalo, y el bienaventurado conductor, cuando despertó, fué en el río, después de un remojón de padre y muy señor mío.

Con todo género de precauciones fué trasladado a Vitoria, ingresando en el hospital.

Los guardias de Seguridad

El ministro de la Gobernación recibió ayer la visita de una Comisión de jefes del Cuerpo de Seguridad, para darle las gracias por el ascenso de los guardias.

—Mi deseo—decía después a los periodistas el Sr. Bergamín—hubiera sido hacer más, estableciendo que el sueldo mínimo de entrada fuese el máximo que tenían. Pero, en fin, hay que marchar despacio. La cuestión es no estar parado. Realmente, hubiera sido injusto olvidar a estos servidores del Estado.

Abastecimiento de trigo y harinas

El comisario de Subsistencias, Sr. Méndez Vigo, continúa trabajando para el establecimiento de un régimen definitivo sobre trigo y harinas para que las poblaciones estén bien abastecidas.

En breve someterá su estudio a la aprobación del ministro de Fomento.

El cultivo del arroz

Comisión a Madrid

Valencia, 26.—En la Diputación provincial se reunió esta tarde la Comisión de parlamentarios valencianos y acordó salir el martes para Madrid, a fin de gestionar cerca del señor Dato y del comisario de Abastecimientos que este año, como excepción, permitan plantar arroz fuera de los colos destinados a tal fin.

Gaceta de Tribunales

AUDIENCIA
La trata de blancas
Raro es el día que los tribunales no tienen que intervenir en algún asunto de esta índole...

De un hecho de esta naturaleza ha conocido el Jurado constituido en la Sección primera.
No sabemos de un modo cierto lo ocurrido durante el juicio...

Don Juan Vázquez de Melia fué en tiempos el esforzado paladín, el campeón rudo de la grey jaimista...

En 20 de Septiembre de 1910, 'El Correo Español' publicó una carta firmada por don Miguel de Torres...

Carnet para hoy

CONCIERTO.—A las diez y cuarto de la noche, en Rosales, por la Banda Municipal MITIN.—A las diez de la mañana...

DE SOCIEDAD

Enfermo
Se encuentra delicado de salud D. Alberto Losada, hermano de los condes de Cabarrús.
Distinciones
El Papa ha nombrado camareros secretos de capa y espada a los marqueses de Guerra...

San Pedro y San Pablo
El próximo martes celebran su santo los señores y señoras siguientes:
Señoras de Lizaro Galdeano, viuda de Campa y Montano...

BRUMMEL
LOS REPUBLICANOS
El acto de anoche
En la Casa del Pueblo Radical se celebró anoche una fiesta en honor de los delegados de provincias...

Instituto de Reformas Sociales
Censo electoral
Aprobado en principio el censo de las entidades patronales y obreras...

CULTURA POPULAR
Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, se verificará en el Centro Ibero-Americano de Cultura Popular...

Bolsa de Madrid

En las dobles para fin de mes se mantiene la normalidad y hasta se observa una animación mayor que en los anteriores...

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 25, Día 26. Rows include 4 por 100 interior, 1 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable limitación de 1917.

Table with columns: Carpetas al 4 por 100 interior, Valores industriales (acciones), Banco de España, Valores industriales (acciones), Banco de España, Valores industriales (acciones).

Table with columns: Moneda extranjera, BOLSA DE BILBAO, VALORES INDUSTRIALES (ACCIONES).

VIDA SOCIETARIA

OBRREROS TEJEROS.—Se convoca a junta extraordinaria hoy domingo, a las cuatro de la tarde, en la Casa del Pueblo (salón pequeño).
OBRREROS PELUQUEROS.—Esta Asociación celebrará junta extraordinaria pasado mañana martes...

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten de la capital durante la época vacacional, podrán, si lo desean, recibir LA LIBERTAD en el punto que nos indiquen.

ASOCIACION DE IMPRESORES

Cumpliendo acuerdo de junta general, la directiva de esta Asociación pone en conocimiento de todos los asociados la necesidad de que los personales se pongan de acuerdo para la elección de los delegados de taller...

Funcionarios civiles cesantes

La Comisión gestora, poderdataria de la Junta general de los mismos, ha visitado al ministro de Hacienda, haciéndole presente el olvido y abandono en que se les viene teniendo...

Protección a la Infancia

La secretaria general del Consejo Superior de Protección a la Infancia se ha dirigido a los señores alcalde y director de Seguridad de Madrid rogándoles que den órdenes a los agentes de la autoridad para evitar que los menores se suban a las traseras de los tranvías...

La Cámara patronal de Haro

Haro, 26.—Se ha inaugurado hoy en esta población la Cámara patronal, asistiendo al acto el secretario de la Federación gremial de Madrid D. Tomás Benet...

LOS SPORTS

Ante la Olimpiada
La D. E. del Comité Olímpico Internacional, terminadas sus laboriosas gestiones, encaminadas a lograr los medios económicos que necesita para poder organizar un equipo que representará a España...

Concurso social de aparatos de gimnasia que se verificará en el campo de deportes de la calle de la Princesa el día 4 de Julio, a las diez de la tarde.

Escuelas y maestros

Entre las muchas injusticias y errores que contienen los reales decretos sobre enseñanza de 4 del actual, figura la siguiente, que es una gran equivocación política y social...

Oposiciones a escuelas
Nor dicen que la señora García del Real, a quien se refería una noticia que publicábamos hace unos días, no ha sido nombrada vocal de las oposiciones a escuelas...

CON OCASION DEL CONFLICTO DEL AGUA

Un propietario felicitado
Está siendo objeto de unánimes elogios la conducta observada durante los pasados días de escasez de agua por el propietario de la casa número 20 duplicado de la calle de Fuencarral...

Nolas postales y telegráficas

Retrasos de reformas
No sabemos por qué oculta causa se demora la publicación de los reales decretos relativos a la Inspección general, Escuela oficial y libertad de enseñanza...

Exámenes

Primer ejercicio.—Primer tribunal.—1.089, Marcelo Sanz Eguña, 10,15; 2.049, Salvador Solos Bordes, 10,36; 2.099, Rogelio de la Torre Ramón, 10,00.
Tercer ejercicio.—Primer tribunal.—99, D. Francisco Bollreya Vera, 12,33; 117, Angel Bel Badía, 12,10; 129, Esteban Benito Casero, 13,73; 133, José Berche Puigvert, 14,05; 135, Miguel Berenguer, 13,10; 153, José Blázquez Fondovilla, 13,81; 159, Pedro Boveda Landa, 11,30; 167, Manuel Bouza Blake, 12,80; 171, Angel Bueno Gómez, 12,63; 173, Máximo Bueno Torres, 14,66; 183, Manuel Cabrer Guéica, 14,58; 187, José Calvo Gortezuela.

NOTICIAS

Una Comisión de farmacéuticos de drogas al por mayor, representando a las Cámaras de Comercio de Madrid, Barcelona, Bilbao, Santander y Gijón; al Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid, Fomento del Trabajo Nacional, Liga de la Defensa Industrial y Comercial, Asociación Gremial de droguerías y productos químicos de Barcelona; gremio de vendedores de drogas al por mayor de las citadas poblaciones, ha visitado al presidente del Consejo, ministro de Hacienda y director del Timbre, al objeto de recabar de dichas personalidades necesarias y terminantes declaraciones, con el fin de que sea fácil el cumplimiento de dicha ley, en cuya aplicación se presentan inconvenientes dificultados en la práctica de no ser modificada en la forma que ha de cumplirse.

Los comisionados, en cuyas gestiones acompañan los presidentes de la Cámara de Comercio de Madrid, D. Carlos Prast, y Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, expusieron en la forma en que entendían debía procederse para poder cumplir dicha ley, según es su deseo, dejando a salvo los intereses del Estado, esperando ser atendidos en virtud de la excelente acogida que los fué dispensada.

Cultos evangélicos
Se celebrarán hoy domingo, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, en la iglesia de la calle de Beneficencia. El reverendo Fernando Cabrera predicará sobre los temas «Las tiendas de los justos» y «Las llaves de San Pedro».

Acontecimiento artístico
Organizado por la señorita González Fiori, presidenta de la Sociedad Cultura y Progreso Femenino, se celebrará el día 20, a las seis de la tarde, en el teatro de la Zarzuela, una función benéfica con el fin de allegar recursos para organizar y proporcionar trabajo a las presas a su salida de la cárcel, cuando por esa razón son rechazadas en todas partes y tienen que carecer de medios de subsistencia. Dado el fin benéfico de la función y el selecto programa, no cabe dudar del éxito más espléndido.

Las invitaciones pueden recogerse en el mismo teatro, de cuatro a ocho.
«Los Contemporáneos»
La admirable traducción hecha por Jacinto Benavente de la lindísima comedia de Dumas «Mademoiselle de Belle Isle», se publica en «Los Contemporáneos» de esta semana, deparando a los lectores de la popular revista ocasión de deleitarse con la lectura de tan bella obra, que la prosa impecable del maestro ha vestido de gala.

Una adhesión
El doctor Recasens, decano de nuestra Facultad de Medicina, recibió el día 22 un telegrama muy efusivo del decano de la Facultad de Medicina de París, alabándose al homenaje del doctor Gimeno.
Por haber llegado con gran retraso dicho telegrama no pudo dar cuenta del mismo el doctor Recasens durante el acto celebrado en el Paraninfo de la Universidad.

Casa de Galicia
Mañana lunes, a las diez y media de la noche, dará una notable conferencia el doctor D. José Rodríguez Martínez, presidente del Círculo de Artesanos de La Coruña, que disertará sobre el tema «Colón, español, hijo de Pontevedra».

Sociedad dental
En esta Sociedad (Jardines, 24), dará una conferencia mañana lunes, a las once de la noche, D. Carlos Codina Perucho, sobre asuntos profesionales y sociales.

En la Exposición del Trabajo, de Milán, han obtenido diploma de Cruz de Mérito y Medalla de Oro los tan acreditados «alcoholatos», creación del laborioso industrial don José González Feito.

Correo de teatros

CENTRO.—La campaña artística que el gracioso actor Pedro Zorrilla se propone realizar en este teatro no ha podido comen-

zar más brillantemente. Todas las noches se ve concurrir a la amplia sala del hermoso coliseo de la calle de Atocha.
El teatro, en el que funcionan poderosos ventiladores modernos, ofrece cómoda y fresca estancia al público.

La compañía ha gustado extraordinariamente. Pedro Zorrilla alcanza cada noche un gran triunfo en *La tragedia de La Viña* o *El que no come la diña*.

Hoy domingo, por la tarde, *El amor a obscuras* y *La tragedia de La Viña*, y por la noche, *El segundo marido*, uno de los grandes éxitos de esta temporada.

APOLO.—Hoy domingo, a las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, el aplaudido sainete lírico nuevo, de creciente éxito, *El conde de Lavapiés* o *No hay fuerza contra la astucia*.

El martes, beneficio de Rosario Leóns con el siguiente programa, que ha sido modificado por las diferencias surgidas con la Sociedad de maestros directores: A las diez y media, *El conde de Lavapiés*, cuadro de La Casetta (primero del segundo acto de *Pepe Conde*) y canciones por la beneficiada.

FUENCARRAL.—Hoy domingo, en las funciones de tarde y noche, se pondrá en escena el boceto de sainete en un acto y en prosa, original de Rafael de Miguel y José Pérez López, *El día del juicio*, y a continuación el juguete cómico en dos actos, de Enrique García Álvarez y Fernando Luque, *La tragedia de La Viña* o *El que no come la diña*.

ROMEA.—Hoy domingo se harán en este elegante teatro dos grandes secciones, en las que tomarán parte, además de otros importantes números de variedades, Encarnación Casariego, la gentil bailarina Alondra y la sin rival Ofelia de Aragón, acompañada de la gran rondalla aragonesa.

CIRCO OLIMPICO, Fuencarral, 141.—Anoche se inauguró este circo, que tuvo que poner el cartel de no hay billetes, como era de suponer, pues desde por la mañana llamó poderosamente la atención del público un programa tan completo como el que ha puesto la Empresa para inauguración, y que, según aseguran, irá de mejor a mejor, así es que no cabe duda se agotarán a diario las localidades por las comodidades que ofrece el sitio tan bueno que ocupa y lo agradable que se está.

EL METRO CINE.—Este excelente recreo de verano, cuyas condiciones de comodidad e higiene son insuperables, presenta un magnífico conjunto de programa, en el que aparecen Wanda Czernova, la gentil danzarina rusa; Cordobesita, Flor Temprana, Mari Laura y Quetita Tesoro, bien conocidas del público.

LOS EXITOS EN MADRID CINEMA.—Para hoy domingo hay preparado en tan favorecido coliseo un programa realmente extraordinario, por el interés de las películas elegidas y porque Luis Esteso y la Cibebes interpretarán sus más regocijados números. Para feliz complemento, Luisita Esteso, cada día más ovacionada, cantará, entre sus mejores cuplés, el nuevo de gran éxito titulado *Vengansa*, letra de Esteso y música del maestro Rodrigo. Tomará parte en el espectáculo la bellísima y excelente bailarina Custodia Romero, acompañada a la guitarra por el celebrado tocador Andrés Heredia, que son también ruidosamente aplaudidos.
Próximamente, debut de la famosa cancionista Ofelia de Aragón y su magnífica rondalla.

La fiesta nacional

EIBAR.—Pochuco y Ocejito chico
Eibar, 26.—Se han celebrado las dos novilladas de feria, lidiándose toros de Vicente Torres, que fueron buenos.
Pedrucho estuvo muy bien toreando y matando en las dos corridas.
Ocejito chico, superior con el capote, la muleta y el acero.
Los dos matadores fueron ovacionados.

PARISIANA

Casino-Varietés

Todas las noches, en la terraza, la notable orquesta excéntrica JAZZ BAND WHITE ET BLACK, con el famoso y único drummer Pollard.

Por la tarde, tés aristocráticos. Por la noche, terminado el espectáculo, brillante «Souper-tangos».

SERVICIO DE COCHES Y AUTOMOVILES
Tranvías números 22, 27, 39 y 41

IDEAL RETIRO

DIA DE MODA
TES A LAS SEIS DE LA TARDE
RESTAURANT
ORQUESTAS BERKI Y LAPUERTA
Teléfono 1.208 5.

CIUDAD LINEAL RESTAURANT

Almuerzos, 5 pesetas. — Inmejorable servicio, subvencionado por el Casino.

UNA INCORRECCIÓN DIPLOMÁTICA, O EL LIBRO ROJO DE UNA EMPRESA

Páginas documentales de la historia contemporánea.
POR
Fernando Melgarejo
Los podidos al autor
LOPE DE VEGA, 61

OCURRENCIAS

Una señora iba en un tren instalada junto a la ventanilla.
El tren se detuvo en una estación y apareció por el andén un chico vendiendo pasteles. La señora lo llamó, le compró algunos y entró en conversación con él.
—Seguramente—le dijo—, tú, de vez en cuando, te comerás un pastel de esos que vendes.
—¿Yo, señora? ¡No! Estos son para vender, y el negocio es lo primero.
—Así que no comes nunca pasteles?
—No, señora; pero, en cambio, los lamo todos... *

Inocencias.
—Mamita, ¿cómo se sostiene en el aire el sol y la luna?
—Hijo mío, Dios lo sostiene cada uno con una mano.
—Entonces no podrá sonarse las narices.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; Santos Crescente, Zoilo y Anecto, mártires; Sansón y Juan, presbíteros; Ladislao I, rey confesor, y Santa Sisetrudis.
La misa y oficio divino son de la Dominica, con rito semidoble y color verde.
En la catedral, a las nueve y media, misa conventual.
En las parroquias, a las diez, con explicación del santo Evangelio.
En la Capilla real, a las once, misa solemne.
En el Caballero de Gracia termina la novena al Santísimo Sacramento; a las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando D. Gregorio Herrero, y visita de altares.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia Pontificia, y continúa la

novena al Sagrado Corazón de Jesús; a las ocho, exposición de S. D. M., y a continuación, misa de comunión, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Leoz, preces y procesión de reserva.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia; de los Temporales en San Ildefonso; del Aranzazu en San Ignacio, o de la Milagrosa en los Paúles.
Espíritu Santo. Adoración Nocturna: turno, San Francisco de Asís.
Santos del lunes.—Santos León II y Paulo I, Papas, confesores; Ireneo, Benigno, Argimiro y Plutarco, mártires, y Santas Potamiana, virgen, y Marcela, mártires.
La misa y oficio son de San León, Papa, con rito semidoble y color blanco.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Pedro el Real, Paloma; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en Santa Catalina de los Donados o de Begoña en San Ignacio.
Espíritu Santo.—Adoración Nocturna: turno, San Pedro y San Pablo. Solemne Te Deum a las diez en punto.

ESPECTACULOS PARA HOY

CENTRO.—A las siete, *Amor a obscuras* y *La tragedia de La Viña* o *El que no come la diña*.—A las diez y media, *El segundo marido*.
REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto, *El duquesito* o *La corte de Versailles*.—A las diez y media, *El as y cuplés* por la señorita Consuelo Hidalgo.
APOLO.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, *El conde de Lavapiés* o *No hay fuerza contra la astucia*.
COLISEO IMPERIAL.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, ¿Tienen razón las mujeres?
NOVEDADES.—A las cinco, *El viaje de la vida*.—A las seis y cuarto, *Los restauradores*.—A las siete y media, *La niña de los besos*.—A las nueve y media, *La paloma del barrio*.—A las diez y tres cuartos (doble), *El viaje de la vida* y *El secreto de la Cibebes*.
LATINA.—A las cuatro y media, *La corte de Faraón*.—A las cinco y tres cuartos, *La pelusa* o *El regalo de Reyes*.—A las siete, *Los dos fantasmas*.—A las ocho, *La España de la alegría*.—A las diez y media (doble), *Los dos fantasmas* y *La España de la alegría*.
FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, *El día del juicio* y *La tragedia de La Viña* o *El que no come la diña*.
CIRCO W. PARISH.—A las cuatro y media y a las nueve y tres cuartos, grandiosas funciones tomando parte toda la compañía internacional de circo que dirige L. Parish.
CIRCO HIPODROMO, Atocha, 60.—A las cuatro, a las seis y cuarto y a las diez y cuarto, grandes funciones por toda la compañía que dirige Mr. Frediani.
ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las siete y a las diez y media de la noche. Conchita Pérez, Elena de Lys, Encarnación Casariego, gran éxito de Alondra, éxito inmenso de Ofelia de Aragón, acompañada de su gran rondalla aragonesa.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.—Las variedades empezarán a las siete y cuarto y a las once.—Butaca, 2 pesetas.
ZARZUELA.—A las seis y media y a las diez y media, cinematógrafo selecto, cambio de programa diario.—Butaca, 50 céntimos.—El teatro más fresco de Madrid.
REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—Tarde, a las seis; noche, a las diez.—Colosal y selecto programa. Éxito de las magníficas ómnibus *Curiosidades de la vida* (muy interesante). Entre el amor y la amistad (por el simpático artista americano Tom Moore). La muñeca de Francia (por la colosal y diminuta artista niña Osborne y su gracioso negro) y éxito colo-

sal de Felipe Derblay (por la reina del arte, Pina Menichelli).
CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Sección continúa desde las cinco de la tarde. Éxito grandioso de la sensacional película *La resurrección de Rocambole* (jornada 1); éxito admirable de la monumental película de la guerra europea *Las hazañas del submarino U-35*; otros éxitos *El águila*, *Actualidades Gaumont*, *El prefecto de policía* y otras muy interesantes que llaman poderosamente la atención.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. Lucía de Montelme (por la hermosa actriz yanqui Gail Kane). El beso decisivo (por la bella actriz neoyorkina Edith Roberts). El amante de la luna (jornada 3, final, de la novela de Paul de Kock) y otras.
METRO CINE (Cuatro Caminos, junto al Metro).—Tarde, a las seis y media; noche, a las diez.—Cinéma selecto. Varietés. Magnífico programa. Quetita Tesoro, Mari Laura, Flor Temprana, Cordobesita, grandioso éxito Wanda Czernava (danzarina).

IDEAL ROSALES.—Temporada de verano.—Gran compañía de variedades.—Gran éxito de Emilia Benito. Souper tango desde las seis de la tarde, tomando parte cuarenta bellas señoritas. Casino, restaurante, café. Cubiertos económicos de nueve a once de la noche. Servicio de coches y automóviles.
DANCING BOMBILLA.—Gran parque de recreo. Music hall de primer orden, frente a estación tranvía de Bombilla. Todos los días, a las cinco y media y a las diez y media, baños elegantes en el jardín y variedades. Éxito de Rosita del Valle, de Rosarito D'Ory y Pilar Jienense. Cantos regionales. Entrada por la consumación. Souper tango y orquesta de tziganes.

PARA MAÑANA
CENTRO.—A las diez y media, *Amor a obscuras* y *La tragedia de La Viña* o *El que no come la diña*.
REINA VICTORIA.—A las seis, *El as y cuplés* por la señorita Consuelo Hidalgo.
—A las diez y tres cuartos, *El duquesito* o *La corte de Versailles*.
APOLO.—A las diez y media, *El conde de Lavapiés* o *No hay fuerza contra la astucia*.
COLISEO IMPERIAL.—A las diez y media, ¿Tienen razón las mujeres?
NOVEDADES.—A las seis y media, *El secreto de la Cibebes*.—A las siete y media, *La Pitusa*.—A las diez y tres cuartos, *Del Sacro Monte*.—A las doce, *El secreto de la Cibebes*.
LATINA.—A las seis y tres cuartos y a las once y tres cuartos, *La España de la alegría*.—A las ocho, *La corte de Faraón*.—A las diez y media, *Los dos fantasmas*.
FUENCARRAL.—A las diez, *El día del juicio* y *La tragedia de La Viña* o *El que no come la diña*.
CIRCO W. PARISH.—A las diez, grandiosa función por la gran compañía de circo, y como último número, torneo de luchas griego romanas.
CIRCO HIPODROMO, Atocha, 60.—A las diez y cuarto, gran función por toda la compañía que dirige Mr. Frediani.
ZARZUELA.—A las seis y media y a las diez y media, cinematógrafo selecto, cambio de programa diario.—Butaca, 50 céntimos.—El teatro más fresco de Madrid.

IDEAL ROSALES.—Temporada de verano.—Gran compañía de variedades.—Gran éxito de Emilia Benito. Souper tango desde las seis de la tarde, tomando parte cuarenta bellas señoritas. Casino, restaurante, café. Cubiertos económicos de nueve a once de la noche. Servicio de coches y automóviles.
DANCING BOMBILLA.—Gran parque de recreo. Music hall de primer orden, frente a estación tranvía de Bombilla. Todos los días, a las cinco y media y a las diez y media, baños elegantes en el jardín y variedades. Éxito de Rosita del Valle, de Rosarito D'Ory y Pilar Jienense. Cantos regionales. Entrada por la consumación. Souper tango y orquesta de tziganes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Factor, 7.

La Rusia Roja

(Episodios de la lucha revolucionaria desde 1825 a nuestros días)

POR
N. TASIN

volvía, con redoblado ardor, a su puesto de combate y dió pruebas de una energía extraordinaria.
Algunos días después del asesinato de Alejandro II fué detenida. El 3 de Abril subió, con cuatro regicidas más, al patíbulo. Su único deseo era ver, antes de morir, a su madre, la cual consiguió de los gendarmes una autorización para visitarla en la cárcel. La visita se fijó para el 3 de Abril. Y en el momento en que la anciana llegaba a la puerta de la cárcel, salía el coche que llevaba a su hija al lugar de la ejecución.
Con fecha 22 de Marzo, Perovskaya le había escrito a su madre una carta conmovedora, que reproducimos:
«Mamita querida, amadísima: No hago más que pensar en ti. Te ruego, querida mía, que te calmes, que no te atormentes, que no te abatas. Yo no sufro nada y estoy completamente tranquila: hace mucho tiempo que

esperaba semejante destino. Destino que, en verdad, mamaita querida, no es tan malo. He vivido conforme a mis convicciones; no podía vivir de otro modo, y no tengo nada que reprocharme. Lo único que me atormenta son tus sufrimientos, corazón mío. No sé lo que daría por templar tu pena. Mamaita querida, no olvides que una familia numerosa necesita de ti, de tu fuerza moral. Toda mi vida he lamentado no poseer yo esa fuerza; pero en mis momentos de debilidad, he evocado siempre tu imagen, buscando un apoyo moral en ella.
¿A qué hablarte de mi profundo cariño por tí? Bien sabes que desde mi infancia te he querido siempre con pasión. Lo más doloroso para mí ha sido causarte disgustos. Y espero, querida mía, que me perdonarás, aunque sólo sea en parte, las penas que te he producido, y que no me juzgarás mal: eso es lo que más me atormenta.
Te beso fervorosamente las manecitas y te suplico de rodillas que no me guardes rencor.
Mis cariñosos saludos a todos los nuestros.
Te voy a pedir un favor, mamaita preciosa: cómprame un cuello y unos puños con botones. Hay que arreglar un poco, para la vista del proceso, mi «toilette», por completo deteriorada.
Y ahora hasta la vista, madrecita de mi alma. Te repito mi ruego: no te atormentes, no te desazones por mí. Te aseguro que no soy, ni muchísimo menos, tan desgraciada como piensas y que no hay el menor motivo para que te alija mi suerte.—Tu, Sonia.»

En Crimea. Desde su más tierna infancia fué testigo de la crueldad y la tiranía de los señores, con derecho de vida y muerte sobre los campesinos. A los diez años de edad asistió al castigo corporal de un tío suyo, hombre ya viejo. Aquel espectáculo brutal y tantos otros parecidos, le impresionaron profundamente y ejercieron gran influjo en su porvenir.

Tuvo una fortuna muy rara en tal época: la inteligencia del muchacho llamó la atención del señor a quien pertenecía y la de toda la familia, y se le hizo aprender a leer y a escribir; un año después, se le llevó a un liceo de la ciudad vecina.
En 1861, fué abastida la servidumbre, y Gelabov, libre, pudo disponer de sí mismo.
Terminados sus estudios en el liceo, ingresó en la Universidad de Odesa.

Allí conoció a los primeros revolucionarios, fué miembro de los Círculos secretos, y, como era de esperar, no tardó en ser una fiera acosada por los gendarmes. Expulsado de la Universidad por tomar parte en una algarada de estudiantes, tomó definitiva y resueltamente el camino que había de conducirle, algunos años más tarde, al patíbulo.
Arrastrado por la corriente que en aquella época animaba a la nueva generación, se fingió buhonero, y, errante con su pobre mercancía de aldea en aldea, se dedicó a hacer propaganda de las ideas socialistas entre los campesinos.
Pero esto no le satisfacía, entre otras razones, porque la propaganda revolucionaria en el campo tropezaba con innumerables dificultades, y sus resultados eran casi nulos. Su naturaleza belicosa, su temperamento apasionado, le impulsaban a una actividad más intensa. Volvió a Odesa y empezó a propagar

las ideas revolucionarias entre los estudiantes y los obreros.
En 1877 fué detenido y figuró en el célebre proceso de los 193. Los jueces le absolvieron: no sospechaban que tenían entre las manos a un jefe del movimiento revolucionario, destinado a asestar al zarismo un golpe formidable.

Las persecuciones brutales imposibilitaban toda propaganda, por inofensiva que fuese, de las ideas socialistas, y lanzaron a los revolucionarios a una táctica terrorista. Gelabov fué uno de los iniciadores del nuevo movimiento. Durante un año recorrió todos los grandes centros de Rusia, reclutando gente en todas partes, para la nueva organización. Poseía un talento oratorio y un don de convicción verdaderamente extraordinarios. Su influencia moral era enorme. Se adivinaba en él un jefe, un director de hombres que sabía comunicar su entusiasmo, no sólo a los jóvenes inexpertos, sino también a la gente madura y sensata.

A los que le conocieron y tuvieron ocasión de observarle en los últimos años de su vida, les parecía devorado por un fuego interior: tan desbordante era su energía. Se diría que buscaba el peligro, que arda en deseos de medir sus fuerzas con el enemigo, que soñaba a toda hora con batallas, escaramuzas, barridas. En plena revuelta, luchando en las calles, en medio de un fuego mortífero, bajo las descargas de la fusilería, se hubiera encontrado en su elemento.
Era un conspirador perfecto. Dírase que le gustaba jugar al escondite con gendarmes y espías. Era maestro en el arte de despistar sus persecuciones, de desbaratar sus maquinaciones. A veces, acusado por los espías, que le seguían paso a paso, les abordaba, disfrazado, y les pedía fuego o les preguntaba el

camino de tal, cual calle. Con frecuencia, cuando sus amigos le creían ya perdido, aparecía de pronto en una reunión de terroristas, tranquilo, sonriente, satisfecho de sí mismo, y les contaba, riéndose, de qué modo había logrado escaparse.

Parcía nacido para la actividad terrorista. Fué, con Perovskaya, uno de los principales organizadores de todos los atentados de la época. Organizó el atentado contra el tren del zar en las cercanías de Odesa; tomó una parte activa en el atentado de igual índole cerca de Alexandrov; con la ayuda de un compañero colocó una mina bajo el Puente de Piedra de San Petersburgo. Nuestros lectores ya saben el papel importante que desempeñó en la organización del asesinato de Alejandro II.

Detenido poco antes de dicho suceso, hubiera podido negar su participación en los preparativos del regicidio, entre otras razones, porque los gendarmes no sabían nada; pero cuando se enteró en la cárcel de que el sueño dorado de su partido se había realizado, es decir, de que se había conseguido acabar con el zar, confesó, con orgullo, su intervención en aquel acto; reclamaba su parte en el castigo, su derecho a estar junto a sus compañeros, a subir con ellos al patíbulo. Tenía para ello otra razón, no moral, sino política. El proceso de los regicidas debía ser algo imponente, que impresionase a la opinión pública, y a Gelabov no se le ocultaba que eso no se conseguiría si el banquillo de los acusados aparecía ocupado sólo por Kibalchich, Mijailov y Risakov (1)—Pe-

(1) Además, Risakov, según rumores que circulaban por la capital, asustado ante la perspectiva de morir en el patíbulo, trataba de hacerse perdonar la vida recurriendo a las confesiones.

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares. Se curan eficazmente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. Literatura gratis al que la pida. Franco 15 pta.; doble 25 pta.; de ensayo, 5 pta.; por correo, certificada sin aumento, enviando su importe. Pedidos a EPITELIOL, Factor, 16, Madrid.

Facil rapido y perfecto el afeitado con la máquina Gillette Gillette Safety Razor S.A.E. Fernandina, MADRID

PIEDRAS

para encendedores todos los modelos. Precios baratísimos. MANUFACTURA DEL PERRO NEGRO ESPAÑOL S.A. UNIVERSIDAD, 32. BARCELONA

Venta de casa en Alcalá de Henares, calle Don José Camarero, 35. Casa con planta baja y principal. Tiene piso meseta y luz eléctrica. Precio único, 15.000 pesetas. Razon: Vuelo-Ras, 2 (Delicias Villa). Barquero Soler, Madrid.

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alfombras, comedores, salones, etc. Precios y condiciones. LA COMPAÑIA, 5-YALVERDE-5

La Prensa ANUNCIOS

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE INDUSTRIAS Y MERCADOS (S. A.)

Se convoca a Junta general extraordinaria, que se celebrará el día 9 del próximo mes de Julio, a las cinco de la tarde, en la calle de Toluca, núm. 1 (almacen), para tratar de los asuntos siguientes: Nominación de Consejeros.—Reforma de Estatutos.—Estado económico y acuerdos sobre proposiciones que se presenten para la futura vida social.—Con arreglo al art. 16 de los Estatutos, para asistir a la Junta es necesario depositar las acciones en el domicilio expresado, tres días antes del señalado para su celebración.—Madrid 26 de Junio de 1928.—El Gerente, Vicente Asensio.

Alpargatas para toda la vida

Se consiguen usando la Pesta Imperial. Impermeabiliza y endurece el piso de las alpargatas de forma maravillosa. Bloque para dos pares de alpargatas, 20 centavos. Se vende en todas las droguerías de España. Direccion: G. Ferrás, almacén de drogas IMPERIAL, 9 y 11, MADRID.

José J. Yñesta Marqués de Uquijo, 5 MADRID Maquinaria, aceros, herramientas. Importante remesa para entrega inmediata. ESPECIALIDAD EN TORNOS Y FRESADORAS

EL FERROCARRIL

CALZADOS MAGDALENA, 24 Esta casa tiene calzado a precio menor de la tasa. Botas de caballero en cartón, brogueado y espartacas, de buen resultado, a 25 pesetas; zapatos lona blanca, piso de suela, en buen estado 5 pesetas, de 35 a 45

LOTION OROIX para conservar el cabello y devolverle su primitivo color. Duplatel, Puencarral, 20, perfumaria LA VIOLETA. Se envía a provincias residiendo 6 pesetas por giro.

PENSION LEVANTE

Viejos estables. Precios desde 5 pesetas. Trato inmejorable con las casidas, cubre platos hay platos desde 45 pesetas las 60 comidas. CARRERAS, 4, primero izquierda.

DEL 15 DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE ESTARA ABIERTO AL PUEBLO EL GRAN HOTEL DEL BALNEARIO de todos los adelantos modernos y un hermoso parque. El viaje de Orense a Veria se hace en cómodos automóviles. Especialidades sus aguas para los cálculos hepáticos y neuríticos, enfermedades del riñón y vejiga, estómago, hígado, diabetes, artrismo y gota. INFORMES: Conde de Aranda, 3. MADRID

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO PIAMONTE, 10,

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Santa Teresa (Avila). Aguas radioactivas litánicas, clima seco, 1.231 metros altura, hotel primer orden. Catálogos gratis. Solitaria. Expulsión completa, sin molestias. Barquillo, 23-25, farmacia. ALMONEDAS Amonedada. Comedor, alcoba, salooncoito cooba, camas, armarios luna, cacharros. Madera, 7, principal. Amonedada. Toda la casa, buenos muebles. Heróles, número 132. Amonedada. Argente los restos de la casa viajeros.—Camas, lavabos, sillar, reloj, corrientes y vajillas.—Tudescos, 25, primero derecha.

COLOCACIONES DEMANDAS

Señoría profesora piano acompañadora dentro, fuera. Marceñudo, 7. Prosperidad. Señoría pianista se ofrece academia, cinematográfico. Marceñudo, 7. Prosperidad. OFERTAS Necesito bordadoras y caladoras. Palma, 58. Modista. Faltan oficiales para batas. Cabestros, 17, cuarto centro. Faltan aprendices gorras cristianar, ganando 1,30, 1,50. Fuencarral, 43, cuarto, 6. Necesitamos aprendiz y campaladern de modista. Barrano, 56. Faltan oficiales, aprendices, ropa blanca. Maudes, 1. Necesito oficiales, ayudantes, aprendices ropa blanca. Calle Colón, 12. Faltan bordadoras, labor todo el año. San Mateo, 6. Dependiente interno reparador agarradentes. Hace falta. Trafalgar, 13. Sastre. Faltan buena oficial y aprendiz. Serrano, 7. Faltan oficiales ropa blanca sastre. Lavapies, 31, tercero. Ure oficial zapatero. Chienrecesido. Mediodía, 16, segundo centro. Faltan oficiales modista. Espojo, 9 y 11, principal izquierda. Para taller de broncista se necesita cincelador que sepa bien dibujo. Dirigirse al Apartado núm. 179, Madrid.

CONADRONAS MANCURAS

Partos. Ex profesora Maternalidad. Conventas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapies, 4. Partos. Juana Molina. Conventas reservadas. Jorge Juan, 58. Partos, hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista Montecorvo, 15, tercero. Faltan Asunción García. Hospedaje, consultas, camarero. Gran reserva. Montecorvo, 15. COMPRAS Trapes, 60 centavos kilo; pan duro, 35 kilo. Luchana, 36.

FRASCOS VACIOS

Frascos vacíos Flanel Busto, se pagan bien. Españolete, 16, laboratorio. Compro muebles, planos para hoteles. Corredera Baja, 37; teléfono 25-65. Antigüedades, compro toda clase; pago bien.—Huertas, 12. Papelote, cartón, resortadina blanca, compr. Calle Ángel, 23, imprenta. CONSULTAS MEDICAS Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Corredera Baja, 5.

MODISTAS

Terces. Hechuras sus 5, 20 pesetas; fantais, 1. Loguero, 18, principal. BOTOCICLETAS El mejor taller de reparaciones. Tel. 5. Llaneta, Carlos III, número 3. MODISTAS Faltan una niña. Echeaguiry, 7, tercero; de dos a cuatro. Necesitamos una de otra para su casa. Luchana, 12. Faltan para criar, 8-9 duros, aunque sea Fuencarral o fuera de Madrid, siendo necesarias sábanas. Divino Pastor, 3. Faltan modista para casa de los señores, 14-16 duros.—Divino Pastor, 3. PELUQUERIA Llaneta, 5; calvaria, 9, en mercado surtido, 25 centavos. Contina, 11, peluquería. Servicio, 6 centavos. No se admiten propinas. PERDIDAS Perdida perla enza cachorra, negra, joyas rusas. Sagrada, 18, Gran Vía. Perdida entre solas Barbari y Estrella de su paquete pequeño notas y billetes de 50 y 100. Al que lo devolviera se gratificará en Barbieri, 8, izquierda. PROFESIONES Profesora derechos mujer, momentos sujetos todos, todos casos. Consulta reservadísima. Apartado 1.630.

MODISTAS

Para aprender Calvaria. Gramática, Cálculo, Costabilidad, Silomas, Teoría, señorías y almoxas, clasos tarde y noche. Escuela Preparaciones, Pez, 15. Correos, Telégrafos, radiotelegrafía. Clases tarde y noche. Escuela Preparaciones, Pez, 15. Para ingresar Policía. Preparación teórico práctica por inspector y agente abogados. Escuela Preparaciones, Pez, 15.

MODISTAS

Se desea acreditada por no podría atender, traspaso buenas condiciones. Sebastián Herrera, 1. Pagaré traspaso tienda calle de la Cruz, mucho tránsito, dos, tres huecos. Señor Galo, Rodalilla, 4. Se traspasa lechería o subarrendo. Ramón: Calle de San Bernardo, 102. Traspaso tienda sitio céntrico, sin géneroes. Ramón Sr. Alonso. Bernerías, 5, segundo. De tres a cinco. Se traspasa por no podería atender para viajeros con visitas a la Puerta del Sol. Ramón: Aduana, 18, tienda.

VENTAS

Se vende carrosería de vera no, doble factón, en 600 pesetas. Lons, Marqués del Riscal, número 6. Ferras Setter, Conder. Fernandez de los Rios, 46, tercera. Poco balanza muestrario, legumbres, cajonería. Relej, 9, portería. Vendo hotel, jardín, terraza, agua. Pilar, 53 (Guindalera). Bicietas de señoría, cabalero, vando. Goya, 26, izquierda. Hotel en Pozuelo 20.000 pesetas. Urgente vende Ruano, agente colegiado, Aduana, 5, segundo. Garage para 200 automóviles cerca Castellana, 14.011 pago, y dinero para construir. Ruano, agente colegiado.—Aduana, 9, segundo.

ALQUILERES

Habitaciones exteriores. Calle Portillo, 7, primero izquierda. Cede gabinete amueblado.—Espiritu Santo, 44, principal izquierda. Hermoso gabinete exterior. Calle Independencia, 2, tercero derecha. Cede gabinete caballero, único hosped. Plaza Olvide, 2, portería. Se cede gabinete caballero.—Cardenal Cisneros, 6, izquierda. Cede gabinete alcoba amueblado. Legasa, 53, segundo izquierda. Gabinete, alcoba, para caballero. Único hosped. San Joaquín, 5, principal izquierda. Cede habitación para caballero. Huertas, 3, tercero centro. Sastres. Se cede taller para trabajar y alcoba. Pataviera, 14, segundo. Cede gabinete con alcoba a caballero. Sandoval, 10, segundo derecha, exterior. Aquilarse dos alcobas caballero. Augusto Figueroa, números, 31-33. En 50 pesetas mensuales se alquila por tres meses mesnido piso sin amueblar. General Orán, 29. Cede gabinete, alcoba, en familia. Madera, 11, cuarto derecha. Coches de lujo. Abonos para El Escolar. Príncipe de Vergara, 14. Teléfono 701 S. Aquilano Torrelodones pueblo casa-jardín amueblada, quinientas pesetas temporada. Colegiata, 18, primero.

ALQUILERES

Habitaciones exteriores. Calle Portillo, 7, primero izquierda. Cede gabinete amueblado.—Espiritu Santo, 44, principal izquierda. Hermoso gabinete exterior. Calle Independencia, 2, tercero derecha. Cede gabinete caballero, único hosped. Plaza Olvide, 2, portería. Se cede gabinete caballero.—Cardenal Cisneros, 6, izquierda. Cede gabinete alcoba amueblado. Legasa, 53, segundo izquierda. Gabinete, alcoba, para caballero. Único hosped. San Joaquín, 5, principal izquierda. Cede habitación para caballero. Huertas, 3, tercero centro. Sastres. Se cede taller para trabajar y alcoba. Pataviera, 14, segundo. Cede gabinete con alcoba a caballero. Sandoval, 10, segundo derecha, exterior. Aquilarse dos alcobas caballero. Augusto Figueroa, números, 31-33. En 50 pesetas mensuales se alquila por tres meses mesnido piso sin amueblar. General Orán, 29. Cede gabinete, alcoba, en familia. Madera, 11, cuarto derecha. Coches de lujo. Abonos para El Escolar. Príncipe de Vergara, 14. Teléfono 701 S. Aquilano Torrelodones pueblo casa-jardín amueblada, quinientas pesetas temporada. Colegiata, 18, primero.

ALQUILERES

Habitaciones exteriores. Calle Portillo, 7, primero izquierda. Cede gabinete amueblado.—Espiritu Santo, 44, principal izquierda. Hermoso gabinete exterior. Calle Independencia, 2, tercero derecha. Cede gabinete caballero, único hosped. Plaza Olvide, 2, portería. Se cede gabinete caballero.—Cardenal Cisneros, 6, izquierda. Cede gabinete alcoba amueblado. Legasa, 53, segundo izquierda. Gabinete, alcoba, para caballero. Único hosped. San Joaquín, 5, principal izquierda. Cede habitación para caballero. Huertas, 3, tercero centro. Sastres. Se cede taller para trabajar y alcoba. Pataviera, 14, segundo. Cede gabinete con alcoba a caballero. Sandoval, 10, segundo derecha, exterior. Aquilarse dos alcobas caballero. Augusto Figueroa, números, 31-33. En 50 pesetas mensuales se alquila por tres meses mesnido piso sin amueblar. General Orán, 29. Cede gabinete, alcoba, en familia. Madera, 11, cuarto derecha. Coches de lujo. Abonos para El Escolar. Príncipe de Vergara, 14. Teléfono 701 S. Aquilano Torrelodones pueblo casa-jardín amueblada, quinientas pesetas temporada. Colegiata, 18, primero.

JABON DE LAS MONEDAS (MARCA REGISTRADA) EL MEJOR JABON DE TOCADOR CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA EN PROPORCION DE UN CUARENTA POR CIENTO 355.000 pesetas repartidas en un millón de jabones vendidos. Despachos Centrales: Por mayor: Pérez Martín y Cia. Alcalá, 9, Madrid.

COMPRAS

Compro mobiliario lujo modesto; pago su valor. Luchana, 28. Teléfono 5-1270. Compro alfajas, papeletas Monto, dentaduras. León, 37, planta 1. Compro botellas, tres pesetas docena. Cava Baja, 38. Necesitamos coser compra, pago bien, y papeletas, aunque estén roscas. Costanilla Angeles, 15. De ocasión compra, vendo alfajas, relojes, gramófonos, discos y toda clase de objetos. Gran surtido en pañuelos de crepón. Colón, 15. Compro alfajas, papeletas Singer, bicicletas, calcetones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34. Compro alfajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, portería.

CORRESPONDENCIA

Costurera, escribme por favor, o lunes, cinco tarde, donde siempre. Miércoles te puse anuncio. No hiciste caso.—Tabaco. ENSEÑANZAS Canto. Escuela italiana. Cantos rápidos. Montero, 43, tercero. Copiadoras. Enseñanza modista. Contratos de discípulas. Hispania. Precios, 28. Siñña, de la Facultad Filosofía Letras, da clases particulares. Ponzano, 28. Profesora particular de taquigrafía. Monserrat, 2, segundo, izquierda.

COMPRAS

Balles salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17. Contabilidad.—Preparación C. Bancos, oficinas. Ventura Rodríguez, 10, Bernales. 96 plazas Hacienda. Preparación por campidanos. Corredera Baja, 10, academia. (Internado). Profesora París, correspondencias, traducciones. Domicilio: 9, Reina, entresuelo. Se admiten huéspedes. Cava Saíta, 11, segundo izquierda. Nueva casa hospedaje. Olmo, 2, primero. Precio económico.

SALDOS Y LIQUIDACIONES

Gran liquidación sombreros setera, adornados, cinco pesetas. Preciados, 66, entresuelo. Llaneta, persianas, guta-perchas, hules, saldo. Teléfono 45-65. Serra, Fuentes, número 5. SASTRES Sastrea Riza. Contado, plazos, ocho meses. Corredera, 45. Vuelvo y arreglo bien los trajes. Escorial, 2, sastre. TRASPASOS Se traspasa gran lechería. Tres Peces, 11.

ALQUILERES

Habitaciones exteriores. Calle Portillo, 7, primero izquierda. Cede gabinete amueblado.—Espiritu Santo, 44, principal izquierda. Hermoso gabinete exterior. Calle Independencia, 2, tercero derecha. Cede gabinete caballero, único hosped. Plaza Olvide, 2, portería. Se cede gabinete caballero.—Cardenal Cisneros, 6, izquierda. Cede gabinete alcoba amueblado. Legasa, 53, segundo izquierda. Gabinete, alcoba, para caballero. Único hosped. San Joaquín, 5, principal izquierda. Cede habitación para caballero. Huertas, 3, tercero centro. Sastres. Se cede taller para trabajar y alcoba. Pataviera, 14, segundo. Cede gabinete con alcoba a caballero. Sandoval, 10, segundo derecha, exterior. Aquilarse dos alcobas caballero. Augusto Figueroa, números, 31-33. En 50 pesetas mensuales se alquila por tres meses mesnido piso sin amueblar. General Orán, 29. Cede gabinete, alcoba, en familia. Madera, 11, cuarto derecha. Coches de lujo. Abonos para El Escolar. Príncipe de Vergara, 14. Teléfono 701 S. Aquilano Torrelodones pueblo casa-jardín amueblada, quinientas pesetas temporada. Colegiata, 18, primero.

ALQUILERES

Habitaciones exteriores. Calle Portillo, 7, primero izquierda. Cede gabinete amueblado.—Espiritu Santo, 44, principal izquierda. Hermoso gabinete exterior. Calle Independencia, 2, tercero derecha. Cede gabinete caballero, único hosped. Plaza Olvide, 2, portería. Se cede gabinete caballero.—Cardenal Cisneros, 6, izquierda. Cede gabinete alcoba amueblado. Legasa, 53, segundo izquierda. Gabinete, alcoba, para caballero. Único hosped. San Joaquín, 5, principal izquierda. Cede habitación para caballero. Huertas, 3, tercero centro. Sastres. Se cede taller para trabajar y alcoba. Pataviera, 14, segundo. Cede gabinete con alcoba a caballero. Sandoval, 10, segundo derecha, exterior. Aquilarse dos alcobas caballero. Augusto Figueroa, números, 31-33. En 50 pesetas mensuales se alquila por tres meses mesnido piso sin amueblar. General Orán, 29. Cede gabinete, alcoba, en familia. Madera, 11, cuarto derecha. Coches de lujo. Abonos para El Escolar. Príncipe de Vergara, 14. Teléfono 701 S. Aquilano Torrelodones pueblo casa-jardín amueblada, quinientas pesetas temporada. Colegiata, 18, primero.